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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  Α 

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΑ ΚΑΛΛΥΝΤΙΚΑ 
 

1.Τι είναι καλλυντικά; 

Καλλυντικό σύµφωνα µε τη νοµοθεσία είναι κάθε ουσία ή παρασκεύασµα που προορίζεται να έλθει, σε 
επαφή, µε διάφορα εξωτερικά µέρη του ανθρώπινου σώµατος, µε σκοπό τον καθαρισµό αυτών των σηµείων, 

τον αρωµατισµό τους, την αλλαγή της εµφάνισης, τη διόρθωση των σωµατικών ουλών, την προστασία τους 
ή τη διατήρησή τους, σε καλή κατάσταση, χωρίς να προκαλείται βλάβη στην ανθρώπινη υγεία , εφόσον 

αυτό χρησιµοποιείται υπό φυσιολογικές συνθήκες. 

 

2.Ιστορική  αναδροµή  των καλλυντικών 
 

 

Τα πρώτα αρχαιολογικά ευρήµατα για την ύπαρξη καλλυντικών προϊόντων για την φροντίδα 

προσώπου βρέθηκαν στην Αίγυπτο και χρονολογούνται γύρω στο 3.500 π.Χ. Στην Αίγυπτο εκείνης 
της εποχής, υπήρχε συνταγή κρέµας για την αντιµετώπιση των ρυτίδων. Την ίδια εποχή επίσης, 
έτριβαν το δέρµα τους µε λάδια και αρώµατα. Τα αρωµατικά έλαια µαλάκωναν την επιδερµίδα και 
την προστάτευαν από τον ήλιο. 

Η Κλεοπάτρα η τελευταία βασίλισσα της Αιγύπτου φηµιζόταν για την αψεγάδιαστη επιδερµίδα της. 
Οι µαρτυρίες λένε ότι έκανε µπάνιο κάθε µέρα µέσα σε γάλα γαϊδούρας µε µέλι. Οι σύγχρονες 
έρευνες έρχονται να επιβεβαιώσουν πως αυτά τα δύο φυσικά προϊόντα µπορούν να κάνουν θαύµατα. 

Το γάλα (και όχι µόνο της γαϊδούρας) περιέχει γαλακτικό οξύ, που έχει απολεπιστικές ιδιότητες για 

το δέρµα, καθώς και πλήθος ενζύµων, αµινοξέων και αντιοξειδωτικών, που ενυδατώνουν και 
τονώνουν την επιδερµίδα. Παράλληλα, περιέχει πρωτεΐνες, άρα θρέφει και ενυδατώνει το ξηρό 

δέρµα. 

Το µέλι έχει αντιφλεγµονώδεις ιδιότητες και βοηθά στη γρήγορη επούλωση των πληγών. Περιέχει 
µέταλλα και ιχνοστοιχεία, ενώ παράλληλα είναι παχύρρευστο και βοηθά να συντηρηθεί η υγρασία 

και να εισχωρήσει βαθύτερα στους πόρους. Άρα βελτιώνει την υφή της επιδερµίδας, βοηθά την 

ανανέωση των κυττάρων, ενισχύει την παραγωγή κολλαγόνου. 

Το µυστικό για να αποκτήσει κανείς το δέρµα της Κλεοπάτρας: Πριν πάρετε το µπάνιο σας µέσα 

σε γάλα θηλυκού όνου, αλείψτε το σώµα σας µε µέλι και µετά χρησιµοποιήστε  ελαιόλαδο 

εµπλουτισµένο µε αιθέρια έλαια µύρου και λιβάνου για να το ενυδατώσετε. 
Επίσης  κάθε βράδυ να κοιµόσαστε  µε µάσκα χρυσού, καθώς ο  χρυσός προλαµβάνει την πρόωρη 

γήρανση, δρώντας ενάντια στις ελεύθερες ρίζες και προσφέρει λαµπερό, φωτεινό δέρµα.!!! 

 

Και στην αρχαία Ελλάδα οι άνθρωποι φαίνεται να είχαν αναπτύξει πολλές συνταγές καλλυντικών 

χρησιµοποιώντας ως συστατικά άγρια φυτά, βότανα, κατσικίσιο γάλα, φυτικά έλαια, ρινίσµατα 

ξύλων όπως κυπαρισσιού και κέδρου. 

Οι Ρωµαίοι , εκτός από τον λευκό µόλυβδο για την λεύκανση του προσώπου τους, χρησιµοποιούσαν 

αντιρυτιδικές κρέµες µε βάση το ελαιόλαδο αλλά και µάσκες προσώπου µε µίγµα από σύκο, 

µπανάνα, αλεύρι από βρώµη και ροδόνερο.  

 

Οι Εβραίοι για την προστασία από τον ήλιο χρησιµοποιούσαν ελαιόλαδο, αµύγδαλα, σπόρους, 
σησαµιού, κολοκύθια, καθώς και λιπαρά στοιχεία από ζώα ή ψάρια. Υπάρχουν επίσης γραπτές 
µαρτυρίες ότι είχαν εφεύρει διάφορες συνταγές για την φροντίδα του δέρµατός τους.  
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Στο Βυζάντιο, για τον καθαρισµό του προσώπου χρησιµοποιούνταν διάφορα υλικά είτε αυτούσια ή 

µε συνταγές. Τα πλέον συνήθη υλικά ήταν το νίτρο, η κιµωλία, το λάδι τα φύκια και το µέλι. Για να 

τονωθεί το χρώµα και η λάµψη του δέρµατος οι Βυζαντινές αλειφόνταν µε περιττώµατα σαύρας. Την 

λεύκανση του προσώπου τη έκαναν µε το ψιµύθιο, ένας συνδυασµός ανθρακικού µολύβδου και 
λευκής σκόνης. 
Κατά την περίοδο του Μεσαίωνα, η χρήση των καλλυντικών είχε περιοριστεί κυρίως στην 

αριστοκρατία. Όµως µε το τέλος των σταυροφοριών, οι ευρωπαίοι άρχισαν να χρησιµοποιούν υλικά 

και συνταγές καλλυντικών προερχόµενες από τις ανατολικές χώρες.  
Μεταξύ 16ού και τον 19ου αιώνα ,η µόδα στην Ευρώπη ήταν η εύθραυστη χλωµή εµφάνιση της 
γυναικείαςεπιδερµίδας.  
Για να πετύχουν το χρώµα αυτό οι γυναίκες χρησιµοποιούνταν διάφορες τεχνικές όπως «πλύσιµο» 

του προσώπου µε τα ούρα τους, ροδόνερο αναµιγµένο µε κρασί, αφέψηµα φλούδας λεµονιού 

αναµεµιγµένο µε νερό βρασµένων φασολιών και τέλος λευκό µόλυβδο.  

Για το ξεφλούδισµα του δέρµατος, χρησιµοποιούσαν επίσης λευκό µόλυβδο αναµεµιγµένο µε 
χλωριούχουδράργυρο.  

Η υπερβολική χρήση του µόλυβδου αλλά και του αρσενικού την εποχή αυτή, οδήγησε πολλούς 
ανθρώπους στο θάνατο. 

 

Στον 20
ο
 αιώνα η εξέλιξη της βιοµηχανίας είναι αλµατώδης και η σύνθεση των καλλυντικών 

βελτιώνεται. Αρχίζει ο ιατρικός  έλεγχος από το 1908 σε όλα τα κράτη της Ευρώπης. ∆εν 

χρησιµοποιούνται πια τοξικές ουσίες. Η κοσµετολογία και αισθητική οργανώνονται σε επιστήµη και 

τα ινστιτούτα ξεφυτρώνουν σα µανιτάρια. Εισάγονται στα προϊόντα  ζωϊκά εκχυλίσµατα και έτσι 

αρχίζουν και τα πειράµατα σε ζώα για να διαπιστωθεί η ασφάλειά τους. 

Με την ασύστολη ρύπανση όµως του περιβάλλοντος δεν θα µπορούσε να µην έχει επηρεαστεί και ο 

τοµέας των καλλυντικών. Κυρίως δηµιουργήθηκε πρόβληµα στα ιχθυέλαια λόγω της µόλυνσης των 

θαλασσών µε υδράργυρο και τοξικά απόβλητα, οι ζωικές ουσίες λόγω των ζωοαλεύρων, των 

ορµονών και φαρµάκων, τα συντηρητικά µα σοβαρές παρενέργειες. 

 

 

 

 

3.Κατηγορίες καλλυντικών 

 

 

Τα καλλυντικά µε γνώµονα τη σύστασή τους διακρίνονται σε τρεις κατηγορίες 
 

1) Φυσικά καλλυντικά 

 

Είναι τα καλλυντικά που όλα τους τα συστατικά προέρχονται από φυσικές, χηµικά ανεπεξέργαστες µη 

ζωικές ουσίες 
 

2) Φυσικής προέλευσης καλλυντικά 
 

Είναι τα καλλυντικά που περιέχουν συνήθως µερικά ή όλα τα ενεργά συστατικά από φυσικές ουσίες και 
ίσως µέρος των ανενεργών. Συνήθως το ποσοστό των πραγµατικά φυτικής προέλευσης προϊόντων ποικίλει 
από 10%-80%, όµως δε µπορεί να φτάσει το 100% και µπορεί να περιέχουν και ποσότητα συνθετικών 

ουσιών. 

 

3) Χηµικά ή συνθετικής προέλευσης καλλυντικά 
 

Είναι αυτά που περιέχουν πληθώρα συστατικών: φυσικά, ζωικά, ιχθυέλαια, ορυκτά, συνθετικά προϊόντα 
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βιοτεχνολογίας. Είναι τα προϊόντα µε τα περισσότερα µείγµατα συστατικών και τα οποία τον τελευταίο 

καιρό έχουν ενοχοποιηθεί για το πλήθος των αρνητικών επιδράσεων για την ανθρώπινη υγεία 

 

 

4.Συστατικά των καλλυντικών 
 

Τα συστατικά που περιέχουν τα καλλυντικά διακρίνονται σε δυο κατηγορίες: 
Τα ενεργά και τα ανενεργά. 

 

Ενεργά συστατικά είναι αυτά που έχουν τη δράση του καλλυντικού και επιδρούν θετικά προς την 

επιδερµίδα 

 

Ανενεργά συστατικά ( έκδοχα) δηλαδή βοηθητικές ουσίες χωρίς δράση, που σκοπό έχουν να βοηθούν τη 

σταθερότητα και την υφή των προϊόντων. Τα ανενεργά συστατικά όχι µόνο δεν ωφελούν την επιδερµίδα 

αλλά τη βλάπτουν σοβαρά. Επιπλέον το δέρµα αναπτύσσει αµυντικούς µηχανισµούς αποβολής των 

συνθετικών ουσιών µε αποτέλεσµα να εµποδίζεται η διείσδυση των ενεργών συστατικών του καλλυντικού 

µε αποτέλεσµα να καθίσταται αναποτελεσµατικό. Αντίθετα στα φυσικά καλλυντικά τα οποία δεν περιέχουν 

ανενεργά συστατικά το δέρµα απορροφά σε βάθος τα ενεργά συστατικά µε αποτέλεσµα να έχουµε δυνατή 

δράση. Αυτά τα συστατικά είναι: 
οι γαλακτωµατοποιητές, είναι οι ουσίες που δίνουν τη γαλακτώδη σύσταση στο µείγµα του καλλυντικού. 

τα συντηρητικά, είναι οι ουσίες που διατηρούν το παρασκεύασµα σταθερό και ελεύθερο µικροβίων. 

τα αρώµατα και τα τεχνητά χρώµατα, που προσδίδουν ευχάριστο άρωµα και χρώµα στο µείγµα 

και πρόσθετα συστατικά π.χ. αντιηλιακά φίλτρα, κηροί κ.α. που είναι οι ουσίες που συµβάλλουν, 

σταθεροποιούν και δεν επιτρέπουν το διαχωρισµό των διαφόρων φάσεων των συστατικών του µείγµατος 
 

5.Καλλυντικές  κρέµες 

Μια καλλυντική κρέµα είναι το προϊόν της ένωσης (γαλακτοµατοποίησης) των δύο βασικών συστατικών, 

του νερού και του ελαίου, τα οποία δεν οµογενοποιούνται  χωρίς τη βοήθεια ενός τρίτου µέσου: του 

γαλακτοµατοποιητή 

Τα βασικά συστατικά λοιπόν είναι: 

Η υδατική βάση: νερό ή ανθόνερο , χυµός η τζελ αλόης και άλλα υδατικά εκχυλίσµατα 

Η βάση των ελαίων: φυτικά έλαια σε υγρή (π.χ. αµυγδαλέλαιο) ή στερεή µορφή βούτυρο κακάο ή και έλαιο 

στο οποίο έχουµε εκχυλίσει βότανα 

Ο γαλακτοµατοποιητής που για τα φυσικά καλλυντικά  είναι κυρίως το κερί µέλισσας ή κάποιο άλλο φυτικό 

κερί  και το ειδικό emulsifying wax, το οποίο δεν είναι 100% φυσικό  συστατικό αλλά παράγωγο φυτικών 

ελαίων που έχουν υποστεί  ήπια χηµική επεξεργασία και ενοποιεί αποτελεσµατικά το νερό µε το έλαιο. Στην 

αγορά χρειάζεται προσοχή γιατί δεν είναι όλα τα emulsifying waxes  φυτικής προέλευσης. Όταν 

χρησιµοποιούµε κερί µέλισσας, στην οµογενοποίηση βοηθούν ο βόρακας και η λεκιθίνη. Σε πολλά 

καλλυντικά σαν οµογενοποιητής αναφέρεται το στεατικό οξύ. 

Ακόµα σε µια κρέµα χρησιµοποιούνται συντηρητικά για να εµποδίσουν την ανάπτυξη βακτηρίων και να 

παρατείνουν τη διάρκεια ζωής του καλλυντικού. Ένα χηµικό συντηρητικό είναι τα  parabens που 

χρησιµοποιούνται ακόµα και σε καλλυντικά φαρµακείου που καλούνται φυσικά. Η διάρκεια ζωής των 

φυσικών καλλυντικών που φτιάχνουµε είναι πραγµατικά µικρή. Σαν συντηρητικό χρησιµοποιείται 

εκχύλισµα σπόρων γκρέιπ φρουτ και το αιθέριο έλαιο tea tree. Σαν φυσικά συντηρητικά λειτουργούν και τα 

αιθέρια έλαια τα οποία όµως βρίσκονται σε µικρές ποσότητες και δεν µπορούν να προστατέψουν 
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αποτελεσµατικά το καλλυντικό. Σε υψηλές θερµοκρασίες είναι προτιµότερο να τα αποθηκεύουµε στο 

ψυγείο. 

 

Τα αιθέρια έλαια είναι  ενεργά συστατικά τα οποία προσδίδουν στην κρέµα το βασικό της χαρακτηριστικό, 

πχ το έλαιο τριαντάφυλλου είναι αντιρυτιδικό. Τα περισσότερα παράγονται από απόσταξη  φύλλων, 

καρπών, ανθών, ρητίνες κτλ και το καθένα έχει τις δικές του ιδιότητες. 

 

6.Αναλυτικότερα οι κατηγορίες των συστατικών που χρησιµοποιούνται σε 

καλλυντικά: 
 

 

1)Μαλακτικά 
Πρόκειται για µια κατηγορία συστατικών παθητικής ενυδάτωσης του δέρµατος. 
Τα µαλακτικά προέρχονται από πολλές πηγές, όπως: ζωικές, φυτικές, ορυκτές, συνθετικές, µικτές. 
Αυτά µπορεί να είναι: Έλαια ποικίλης προέλευσης: ορυκτέλαιο, καστορέλαιο, αµυγδαλέλαιο, έλαιο 

τζοτζόµπα, σησαµέλαιο, έλαιο αβοκάντο, σογιέλαιο, ελαιόλαδο κ.ά. Υδρογονάνθρακες όπως βαζελίνη, 

παραφίνη, κηρεζίνη κ.ά. Κηροί όπως Κηρός µέλισσας, καρνάουµπα, καντελλίλα, κηρός λανολίνης. Λιπαρές 
αλκοόλες: κετυλική, στεατική, κετεαρυλική, ελα'ι'κή, οκτυλοδωδεκανόλη κ.ά. 

 Λανολίνη και τα παράγωγα της: έλαιο λανολίνης, ακετυλιωµένες αλκοόλες λανολίνης, υδροξυλιωµένες 
λανολίνες, κηρός λανολίνης, υδρογονωµένη λανολίνη κ.ά. 

 

Η δράση των µαλακτικών συνίσταται στην προάσπιση του λιπιδικού υµένα στην 

επιδερµίδα και  παρεµποδίζουν την εξάτµιση του νερού στην κερατίνη,δρουν  δηλαδή σαν υδατικά. 

 

2)Συντηρητικά 

Ως συντηρητικά εννοούµε τα συστήµατα ουσιών συµβατών µε άλλα συστατικά στα καλλυντικά, που είναι 
ικανά να αποτρέψουν την αλλοίωση του τελικού προϊόντος. Εποµένως πρόκειται για συστατικά που είναι 
ικανά να συντηρούν επιτυχώς από αλλοιώσεις κυρίως την υδατική φάση των καλλυντικών, ενώ για την 

προφύλαξη της ελαιώδους φάσης χρησιµεύουν και τα αντιοξειδωτικά. 

 

Τα πιο κοινά συντηρητικά στα καλλυντικά είναι οι παραβένες, ιµιδουρία, κάθον CG, βρωνοπόλη, σορβικό 

οξύ, βενζοϊκό οξύ, DMDM υδαντοϊνη, βενζυλική αλκοόλη. Επίσης  υπάρχουν και ορισµένα φυσικά 

συντηρητικά τα οποία είναι γνωστά µε τις ονοµασίες: usnic acid (οξύ που περιέχει άλατα χαλκού), neem 

seed oil (εκχύλισµα του φυτού Azadirachta indica µε λιπαρά οξέα, τερπενοειδή και λιµονοειδή), Tea tree oil 

(από απόσταξη των φύλλων του φυτού Melalenca alternifolia). Ακόµα για καλύτερο τελικό αποτέλεσµα 

υπάρχουν και συνδυασµοί αντιµυκητιασιακών-αντιβακτηριακών συστατικών π.χ. 
Cermaden ISP/Sutton, Phenonip Nipa. Τα συντηρητικά αλλά και τα αντιµικροβιακά ή αντισηπτικά που 

ανευρίσκονται σε πληθώρα καλλυντικών έχουν κοινή επιδίωξη την εξόντωση µικροοργανισµών Gram(+), 

Gram(-), µυκητών, σπορίων κ.ά. 

 

3)Αντιοξειδωτικά 
Όταν αναφερόµαστε στα αντιοξειδωτικά εννοούµε ουσίες που προστίθενται στα καλλυντικά προϊόντα για 

την αναστολή της αποσύνθεσης τους (οξείδωση, δυσάρεστη οσµή, τάγγιση). 

Πιο συγκεκριµένα όσον αφορά την δράση των αντιοξειδωτικών: 

α) µπορούν να πετύχουν αναστολή της δυσάρεστης οσµής από αυτοοξείδωση του καλλυντικού λόγω 

έκθεσης στο οξυγόνο, που επιτείνεται όταν το καλλυντικό περιέχει ακόρεστους υδρογονάνθρακες. 
β) επιτυγχάνουν την πρόληψη του αποχρωµατισµού και της έλλειψης σταθερότητας του προϊόντος στη 

διάρκεια της ζωής του. 

γ) απενεργοποιούν τις ελεύθερες ρίζες. 
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Στα καλλυντικά προτιµώνται όσα αντιοξειδωτικά είναι άοσµα, άχρωµα, ασφαλή και 
κυρίως συνεργητικά συστήµατα π.χ. βουτυλιωµένο υδροξυανισόλιο. Κλασικά 

αντιοξειδωτικά θεωρούνται το βουτυλιωµένο υδροξυτολουόλιο (ΒΗΑ) και το βουτυλιωµένο 

υδροξυανισόλιο (ΒΗΤ). Επίσης ως αντιοξειδωτικά χρησιµοποιούνται παράγωγα του γαλλικού οξέος(π.χ. 

τριυδροξυβενζοϊκό προπύλιο, βουτυλουδροκινόνη). Άλλοι αντιοξειδωτικοί παράγοντες µπορεί να είναι οι 
τοκοφερόλες, όπως επίσης και οι χηλοποιητικοί παράγοντες (π.χ. EDTA). Τέλος οι συνήθεις συγκεντρώσεις 
αντιοξειδωτικών στα τελικά µείγµατα είναι 0,01-0,02%. 

 

 

4) Άρωµα 
Είναι µια κατηγορία σύνθετων µιγµάτων που χρησιµοποιούνται αυτούσια ή ενσωµατωµένα σε καλλυντικά. 

Σε καλλυντικά προϊόντα χρησιµοποιούνται κυρίως συνθετικές αρωµατικές ουσίες, που είναι οργανικές 
ουσίες, συνήθως αλκοόλες, αλδεΰδες ή κετόνες. Άλλες κατηγορίες αρωµατικών ουσιών είναι ζωικές ουσίες 
και οι φυσικές ουσίες, οι οποίες περιλαµβάνουν κυρίως τα αιθέρια έλαια. 

 

5)Χρώµατα 

Είναι πολυάριθµες ουσίες, που ανευρίσκονται σε ποικίλα καλλυντικά προϊόντα του προσώπου. 

Στα χρώµατα περιλαµβάνονται: 
α) Οι χρωστικές, λευκές ή έγχρωµες, προστίθενται σχεδόν σε όλα τα καλλυντικά για ελκυστικότερη 

εµφάνιση. 

- Λευκές χρωστικές, π.χ. οξείδιο του ψευδαργύρου, διοξείδιο του τιτανίου κ.ά. 

- Φυτικές χρωστικές, π.χ. καροτένια, παντζάρια κ.ά. 

 

Όσον αφορά την µορφή τους είναι κόνεις ποικίλων αποχρώσεων, που ενσωµατώνονται σε κρέµες, λοσιόν, 

γαλακτώµατα προσώπου, προϊόντα για το µακιγιάζ προσώπου και σώµατος. 
 

 

7.Ορισµένα συνθετικά συστατικά καλλυντικών που έχουν  ενοχοποιηθεί για 

τοξικότητα είναι: 
 

 

Aluminium Allantoinate, Aluminum Carbonate, Aluminium 

Chloride- Συνθέσεις αλουµινίου 

Ένα πολύ κοινό συστατικό που χρησιµοποιείται σε αποσµητικά και αντιιδρωτικά. Οι συνθέσεις αλουµινίου 

µπορούν κυριολεκτικά να σταµατήσουν την φυσική διαδικασία εφίδρωσης του σώµατος. Μπορούν να 

συρρικνώσουν τους ιδρωτοποιούς αδένες και να µπλοκάρουν τους πόρους. ∆ιαλέξτε τα αποσµητικά που 

γράφουν deodorant(αποσµητικό) και όχι antiperspirant(αντιιδρωτικό). 

 

Ammonium Hydroxide Compounds - Συνθέσεις αµµωνίας 
Πολλές συνθέσεις αµµωνίας χρησιµοποιούνται στα καλλυντικά. Είναι τοξικές και προκαλούν αλλεργικές 
αντιδράσεις. 
BHT: Butulated Hydroxutoluene - Βουτίλιο Υδροτολονόλιο 

Είναι συνθετικό συστατικό (από πετρέλαιο). Περιέχεται σε 
υδατικές κρέµες, ορούς ενυδάτωσης και γενικά στα καλλυντικά σαν αντιοξειδωτικό. Είναι εξαιρετικά 

φωτοευαίσθητο και προκαλεί µεγάλους ερεθισµούς µε την έκθεση στον ήλιο. 

 

Diethanolamine (DEA) - ∆ιαιθανολαµίνη 
Συχνά χρησιµοποιείται στα καλλυντικά σαν εξισορροπιστής του pH. Επίσης χρησιµοποιείται σε πολλά 

λιπαρά οξέα για να µετατρέψει το οξύ σε άλλους (Stearate) το οποίο στη συνέχεια χρησιµοποιείται σαν 

βάση στο γαλάκτωµα. Το συστατικό αυτό προκαλεί αλλεργικές αντιδράσεις, ερεθισµούς στα µάτια και στο 

δέρµα. Τοξικό αν χρησιµοποιείται για µεγάλη χρονική περίοδο. 
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Formaldehyde - Φορµόλη - Φορµαλδεΰδη 
Χρησιµοποιείται σε βερνίκια και σκληρυντικό νυχιών, σαπούνια, σαµπουάν και παρασκευάσµατα για την 

περιποίηση των µαλλιών. Είναι ένα οικονοµικό και αποτελεσµατικό συντηρητικό, που συχνά 

χρησιµοποιείται στα καλλυντικά ως απολυµαντικό, µυκητοκτόνο. Συνήθως παράγωγά του 

χρησιµοποιούνται στα καλλυντικά γιατί το ίδιο µυρίζει πολύ έντονα. 

Προκαλεί αλλεργικές αντιδράσεις, πιθανό καρκινογόνο, σίγουρα τοξικό. 

 

Imidazolidinyl Urea και Diazolidinyl Urea - Ιµιδαζολινική Ουρία 
Αυτά είναι τα πιο συχνά χρησιµοποιηµένα συντηρητικά µετά τα Parabens. Σύµφωνα µε την Αµερικάνικη 

Ακαδηµία δερµατολογίας προκαλούν δερµατίτιδα, ενώ σε θερµοκρασίες πάνω από 10ο C ελευθερώνουν 

φορµόλη (ταριχευτικό υγρό που χρησιµοποιείται στα πτώµατα). Αυτά τα χηµικά είναι τοξικά. 

 

Mineral Oil - Μεταλλικό Έλαιο 
Σε κρέµες χειλιών, µατιών, χεριών, σώµατος, υδατικές κρέµες, µέϊκαπ, προϊόντα µαλλιών κλπ. Καλύπτει το 

δέρµα µε ένα λεπτό (σαν µεµβράνη) στρώµα (κυριολεκτικά), εµποδίζοντας την ικανότητά του να αναπνέει, 
να αποβάλλει τις τοξικές ουσίες, να ενυδατώνεται και να δηµιουργεί νέα υγιή κύτταρα. Συχνές 
αντιδράσεις είναι µαύρα στίγµατα, σπιθουράκια, αφυδάτωση, φωτοευαισθησία (υπερευαισθησία στον ήλιο 

– πανάδες), πρόωρη γήρανση του δέρµατος. Αλλεργικές διαταραχές. ∆ιαταραχές στο 

αµυντικό σύστηµα κ.α. 

 

Methyl - Propyl, Butyl, Ethyl Paraben - Παραβένες 
Χρησιµοποιούνται για την αναστολή µικροβίων και για να αυξήσουν τη διάρκεια ζωής ενός προϊόντος. Αν 

και είναι γνωστό ότι είναι πολύ τοξικά χρησιµοποιούνται ευρύτατα. Έχουν προκαλέσει αλλεργίες και 
δερµατίτιδες. 
 

Petrolatum - Πετρελαιώδες - Μεταλλικό Έλαιο 

Προκαλεί φωτοευαισθησία (κάνει τον ήλιο πιο επικίνδυνο στο δέρµα), έχει την τάση να εµποδίζει την 

λειτουργία του φυσικού µηχανισµού του σώµατος και οδηγεί στην αφυδάτωση και ξεφλούδισµα του 

δέρµατος. Αγοράζουµε ένα προϊόν που προκαλεί τις ιδιότητες που λέει ότι ανακουφίζει. Χρησιµοποιείται 
από τις βιοµηχανίες καλλυντικών γιατί είναι απίθανα φτηνό συστατικό. Παρόµοια συµπτώµατα µε το 

Mineral Oil. 

 

Propylene Glycol - Προπυλενογλυκόλη 
Συστατικό που χρησιµοποιείται ευρέως σε όλα τα καλλυντικά προϊόντα από προϊόντα για µωρά µέχρι και 
κρέµες ηµέρας, πούδρες, µάσκαρα κ.α. Είναι υδατικός και διαλυτικός παράγοντας. 
Κατατάσσεται στους υγροσκοπικούς παράγοντες, όπως άλλωστε και η γλυκερίνη, αλλά χρησιµοποιείται 
αντί για αυτήν επειδή είναι φθηνότερη. Μια σύνθετη πετροχηµική ανάµιξη που χρησιµοποιείται σαν 

υγραντικό. Είναι γνωστό ότι µπορεί να προκαλέσει αλλεργικές και τοξικές αντιδράσεις. Είναι πρωταρχικό 

ερεθιστικό του δέρµατος ακόµα και σε πολύ µικρό ποσοστό συµπύκνωσης. Η λειτουργία του είναι να 

απορροφά την υγρασία από το δέρµα «κλέβοντάς» την από το χαµηλό στρώµα για να τη φέρνει στην 

επιφάνεια. 

 

Stearalkonium Chloride - Στερεατικό Χλωρίδιο 
Ένα χηµικό που χρησιµοποιείται σε µαλακτικά µαλλιών και κρέµες προσώπου. ∆ηµιουργήθηκε αρχικά από 

την βιοµηχανία για µαλακτικό ρούχων. Είναι πολύ πιο φθηνό από φυτικά εκχυλίσµατα που πραγµατικά 

βοηθάνε τα µαλλιά και το δέρµα. Είναι τοξικό. 

 

Sodium Hydroxide - Καυστικό Νάτριο 
Περιέχεται σε πούδρες, σαπούνια, σαµπουάν, προϊόντα που ισιώνουν τα µαλλιά, αφρούς ξυρίσµατος, 
υδατικές κρέµες κλπ. Απορροφάει νερό γρήγορα. Χρησιµοποιείται για τον καθαρισµό αποχετεύσεων. Η 

χρήση του για τον καθαρισµό αποχετεύσεων σε συµπύκνωση πάνω από 10% έχει απαγορευτεί στην 

Αµερική. Προκαλεί δερµατίτιδα, ενώ η εισαγωγή του στο σώµα προκαλεί εµετό, σωµατική εξάντληση και 
κατάρρευση του σώµατος. Με την εισπνοή του προκαλούνται βλάβες στα πνευµόνια. 
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Sodium Lauryl Sulphate - Sodium Laureth Sulphate 
Μπορεί να είναι συνθετικής (από πετρέλαιο) ή φυτικής προέλευσης (από καρύδα) ανάλογα µε τη φιλοσοφία 

της εταιρίας. Χρησιµοποιείται στα σαµπουάν και άλλα καλλυντικά σαν 

καθαριστικό. Το χηµικό προκαλεί ερεθισµούς στα µάτια, εξανθήµατα και φαγούρες στο δέρµα, τριχόπτωση, 

πιτυρίδα και αλλεργικές αντιδράσεις. 
 

Επίσης είναι σηµαντικό να γνωρίζουµε πως πολλές φορές, κάποιο προϊόν φυσικής προέλευσης το οποίο 

περιέχει πολλά φυσικά συστατικά, τυχαίνει να έχει και 2-3 αρκετά δραστικά ως προς την εµφάνιση 

παρενεργειών, όπως επίσης και ότι υπάρχουν χηµικά προϊόντα τα οποία τυχαίνει να µην έχουν κάποιο από 

τα ακόλουθα συστατικά µε συνέπεια να είναι πιο ακίνδυνα από προϊόντα φυτικής προέλευσης που 

περιέχουν κάποιο από αυτά. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β 

ΦΥΣΙΚΑ ΣΥΣΤΑΤΙΚΑ ΚΑΛΛΥΝΤΙΚΩΝ 

 

 

1.Βότανα που χρησιµοποιούνται στα καλλυντικά 

Το µυστικό της οµορφιάς και της υγείας βρίσκεται καλά κρυµµένο στα βότανα. Σε αυτό το κεφάλαιο 

συµπεριλαµβάνονται µερικά από τα πιο γνωστά και ωφέλιµα βότανα µαζί µε πληροφορίες σχετικά µε τα 

ενεργά συστατικά, τις δράσεις και τις ιδιότητες του κάθε βοτάνου. 

 

ΑΛΟΗ (Aloe Vera)          

Η δράση της Αλόης είναι να κρατά το δέρµα µαλακό και απαλό µε αποτελεσµατική αντιµυκητιασική, 

αντιγηραντική, αντιµικροβιακή, επουλωτική, καταπραϋντική, αντιβιοτική, αντιοξειδωτική και 
αντιφλεγµονώδη δράση. 

∆ΕΝΤΡΟΛΙΒΑΝΟ (Rosemarinus officinalis)      

Το δεντρολίβανο έχει αντιοξειδωτικές, αντισηπτικές, αντιβακτηριδιακές και λόγω της τανίνης που περιέχει 
στυπτικές ιδιότητες. Έχει ευεργετική επίδραση στην ανάπτυξη των µαλλιών καθώς βοηθάει την λειτουργία 

του θύλακος της τρίχας, σκουραίνει το χρώµα τους, συντελεί στην εξάλειψη της πιτυρίδας και τονώνει 
το δέρµα του κεφαλιού. Το αιθέριο έλαιό του τοπικά αυξάνει την ροή του αίµατος ανά περιοχή και έχει 
αναλγητικές και διεγερτικές ιδιότητες. Έχει επίσης εξαιρετικές τονωτικές ιδιότητες γι’ αυτό και 
συστήνεται κατά της σωµατικής και πνευµατικής κόπωσης. Καταπολεµά τους λεκέδες στο δέρµα και τις 
ρυτίδες, ανανεώνει τα κύτταρα κι εξαλείφει δερµατικά στίγµατα. 

 

ΘΥΜΑΡΙ (Thymus vulgaris)       

 

Είναι ένα από τα καλύτερα αντισηπτικά και απολυµαντικά βότανα χάρη στη µεγάλη περιεκτικότητα 

θυµόλης που περιέχει η οποία είναι αντιµικροβιακή και µυκητοκτόνος ουσία. Έχει αντισηπτικές, τονωτικές, 
αντιοξειδωτικές ιδιότητες καθώς µελέτες έχουν δείξει ότι τα συστατικά του παρουσιάζουν 
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ισχυρή αντιοξειδωτική δράση. Αντιγηραντικές ιδιότητες καθώς παρουσιάζει ισχυρή δράση 

κατά των ελευθέρων ριζών. Επίσης αναλγητικές και σπασµολυτικές ιδιότητες. 
 

ΚΑΛΕΝΤΟΥΛΑ (Calendula officinalis)        

 

Η καλέντουλα αποτελεί ένα ισχυρό, επουλωτικό, λόγω της παρουσίας των πολυσακχαριτών, των 

φλαβονοειδών, των τριτερπενίων και των καροτενοειδών. Αυτές οι ουσίες δρουν στον 

µεταβολισµό των γλυκοπρωτεϊνών και των ινών κολλαγόνου. Ο συνδυασµός του πυριτίου και της 
προστατευτικής βλέννας πουπεριέχει, καθιστά την καλέντουλα ένα από τα πιο σηµαντικά βότανα για την 

αντιµετώπιση δερµατικών προβληµάτων, για την ίαση των οποίων ο οργανισµός πρέπει να αναπλάσει νέους 
ιστούς. Έχει  πολύτιµες θεραπευτικές, ενυδατικές, καλλυντικές, αντισηπτικές, 
αντιµυκητιακές, αντιφλεγµονώδεις και αντιγηραντικές ιδιότητες.Έχει ευεργετικές ιδιότητες κατά της ακµής 
και των ουλών. Επιπλέον οι πηκτίνες που υπάρχουν στα φύλλα την καθιστούν ενυδατικό παράγοντα, τόσο 

για το δέρµα όσο και για τα µαλλιά. 

 

ΛΕΒΑΝΤΑ (Lavandula)    

 

Οι θεραπευτικές ιδιότητες της λεβάντας είναι αναρίθµητες και αυτό εν µέρει οφείλεται, στην ιδιαίτερα 

σύνθετη χηµική σύσταση του αιθέριου ελαίου της. Έχει αντισηπτικές, αντιφλεγµονώδεις, 
αντιµικροβιακές, αρωµατικές και χαλαρωτικές ιδιότητες. 

 

ΤΖΙΝΣΕΝΓΚ (Panax Ginseng)     

Τα κύρια δραστικά συστατικά στα είδη του Panax βρίσκονται στην ρίζα τους. Όσο πιο ώριµη η ρίζα, τόσο 

µεγαλύτερη και η περιεκτικότητά της σε τζινσενοσίδες και τόσο πιο δραστικό γίνεται και το φυτό. 

Η βασική ιδιότητα του τζίνσενγκ είναι να αποµακρύνει τις τοξίνες από τον οργανισµό µας, µεταφέροντας 
οξυγόνο στα κύτταρα, γι’ αυτό του αποδίδονται ιδιότητες ανανεωτικές των κυττάρων και έχει αντιγηραντική 

και αναγεννητική δράση, επιτυγχάνοντας τον πολλαπλασιασµό των κυττάρων. 

Προστατεύει από τις ελεύθερες ρίζες και τις επιβλαβείς ακτινοβολίες, προστατεύει την κυτταρική µεµβράνη 

κάνοντας το δέρµα πιο σφριγηλό, τονώνει και αυξάνει την ελαστικότητα της 
επιδερµίδας και έχει καταπραϋντικές και αντιφλεγµονώδεις 
ιδιότητες. 
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ΦΑΣΚΟΜΗΛΟ (Salvia)  

Τις τελευταίες δύο δεκαετίες έχει δοθεί πολύ έµφαση στα φυσικά αντιοξειδωτικά. Αυτό οφείλεται στην 

ικανότητά τους να αποσβένουν τις ελεύθερες ρίζες που παράγονται στον άνθρωπο από διάφορους 
µηχανισµούς και που είναι υπεύθυνες για την πρόωρη γήρανση του δέρµατος. Σε πολλές µελέτες το 

φασκόµηλο έχει αποδειχτεί ότι διαθέτει αντιοξειδωτικές ιδιότητες που οφείλονται στα τερπενοειδή, τα 

φλαβονοειδή, και τα φαινολικά οξέα. Το αιθέριο έλαιό του έχει βακτηριοκτόνες και µυκητοκτόνες 
ιδιότητες. Από τα φύλλα του παράγονται ουσίες που έχουν αντιµικροβιακή δράση πράγµα που το κάνει 
χρήσιµο για αντισηπτικές εφαρµογές. Έχει επίσης θεραπευτικές, µαλακτικές, επουλωτικές, 
αντιφλεγµονώδεις, στυπτικές, τονωτικές και καθαρτικές ιδιότητες και ευεργετική δράση στα µαλλιά και στο 

πρόσωπο καθώς τα τονώνει και βοηθάει στη ρύθµιση της λιπαρότητας. Ως καλλυντικό συνιστάται για 

λιπαρά δέρµατα µε ανοιχτούς πόρους, ως µάσκα στυπτική για βαθύ καθαρισµό του προσώπου και ως 
ατµόλουτρο. Όσον αφορά το σώµα, χρησιµοποιείται γενικά σε οιδηµατώδεις καταστάσεις, στην κυτταρίτιδα 

και σε προβλήµατα µυών καθώς έχει διεγερτικές και διουρητικές ιδιότητες. Το έγχυµά του χρησιµοποιείται 
στο ξέβγαλµα των µαλλιών για την πιτυρίδα ή για να βελτιώσει το χρώµα των σκούρων καιτων γκρίζων 

µαλλιών. Επιπλέον συνίσταται και για την τριχόπτωση. 

 

 

ΧΑΜΟΜΗΛΙ (Matricaria chamomile)  
 
 
 
 
Το χαµοµήλι αποτελεί πλούσια πηγή αντιοξειδωτικών ουσιών λόγω των φλαβονών που περιέχει και δρα 

ενάντια στις ελεύθερες ρίζες. Επίσης είναι πολύ γνωστό και διαδεδοµένο αντιαλλεργικό βότανο µε 
πολύτιµες ηρεµιστικές ιδιότητες για τα µάτια, επουλωτικές, καταπραϋντικές, χαλαρωτικές και 
θεραπευτικές ιδιότητες για το δέρµα και ευεργετικές για τα µαλλιά. Θεωρείται πολύ δραστικό λόγω των δύο 

συστατικών του αιθέριου ελαίου του, τη χαµαζουλίνη και το µπιζαµπολόλ που είναι ισχυρά αντισηπτικά. 

Έχει αντιβακτηριακή και αντιφλεγµονώδη δράση και δρα θεραπευτικά, αναπλαστικά και κατευναστικά 

λόγω της αζουλίνης που περιέχει, σε ερεθισµούς και φλογώσεις του δέρµατος καθώς και στην ακµή. 

 
 

2. ∆ραστικές  Ουσίες 

ALLANTOIN( ΑΛΛΑΝΤΟΙΝΗ) 
Η αλλαντοίνη προέρχεται από την ρίζα του σύµφυτου και συγκαταλέγεται στα φυσικά προϊόντα. Μεγάλο 

πλεονέκτηµα της συνήθης χρήσης της είναι ότι δρα κερατολυτικά, δηλαδή προσφέρει εύκολη διείσδυση 

ουσιών διασπώντας την δερµατική κερατολυτική πρωτεΐνη. Έχει ηρεµιστικές ιδιότητες, συντελεί στη 

λείανση της επιδερµίδας και στη γρήγορη ανανέωση των κυττάρων. Έχει επουλωτικές και 
καταπραϋντικές ιδιότητες. 
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BISABOLOL(προέρχεται από εκχύλισµα χαµοµηλιού) 
Οι προστατευτικές και ηρεµιστικές ιδιότητές του διακρίνουν το bisabolol. Συµβάλλει στη πρόληψη και τη 

θεραπεία των ερεθισµών και κοκκινίλων. Ενισχύει την φυσική ασπίδα του δέρµατος, ενδυναµώνοντας τα 

κύτταρα και χαρίζοντας λάµψη και καθαρότητα. 

 

 ΡΕΤΙΝΟΛΗ 

Ή αλλιώς βιταµίνη Α, η ρετινόλη χρησιµοποιείται κυρίως σε αντιρυτιδικά προϊόντα λόγω των 

αντιοξειδοτικών ιδιοτήτων της. ∆ρα δηλαδή ενάντια στις ελεύθερες ρίζες που δηµιουργούνται και 
κατέχει τον έλεγχο σε βασικές λειτουργίες των κυττάρων. 

 

ΠΑΝΘΕΝΟΛΗ 
Η πανθενόλη είναι η προβιταµίνη Β5. Όταν εισχωρήσει στο δέρµα µετατρέπεται σε βιταµίνη Β5. Είναι 
υγροσκοπική ουσία. Αυξάνει και ρυθµίζει τα επίπεδα ενυδάτωσης του δέρµατος, συντελεί στην 

αναγέννηση των κυττάρων. Έχει καταπραϋντικά αποτελέσµατα µε ήπιες επουλωτικές ιδιότητες. Συµβάλλει 
στη διατήρηση της ελαστικότητας του δέρµατος. 

 

TOΚΟΦΕΡΟΛΗ 
Η tocopherol acetate είναι ένα παράγωγο της βιταµίνης Ε µε αντιοξειδωτική δραστηριότητα τοπικώς, όταν 

εµπεριέχεται σε καλλυντικά παρασκευάσµατα. Οι ανεπιθύµητες ενέργειες από τη tocopherol acetate είναι 
εξαιρετικά σπάνιες και µπορεί να είναι τοπικός ερεθισµός και αλλεργική δερµατίτιδα. 

  
 

ΚΟΛΛΑΓΟΝΟ 
Το κολλαγόνο είναι δοµική πρωτεΐνη του συνδετικού ιστού. Εξάγεται απευθείας από τον ιστό νεαρών ζώων. 

Είναι παχύρρευστο αδιαφανές υγρό µε pH περίπου 3,8. Το κολλαγόνο είναι πλούσιο σε αµινοξέα ,κυρίως 
προλίνη και υδροξυπρολίνη, περιέχει πολύ λιγότερο γλυκίνη και µεθειόνη και σε ελάχιστα 

ποσοστά σάκχαρο και γαλακτόζη.Υδρόφιλο συστατικό έχει έντονες ενυδατικές και 
προστατευτικές ιδιότητες. Προσφέρει επαναφέρει τη σωστή ελαστικότητα του δέρµατος, την σωστή 

ενυδάτωσήτου και προωθεί την γρήγορη ανανέωση των κυττάρων του δέρµατος. Τονώνει και συσφίγγει και 
αναζωογονεί το κουρασµένο δέρµα. Aυξάνει τα επίπεδα κολλαγόνου ελαχιστοποιώντας αρχικά και 
τέλος εξαφανίζοντας τις ρυτίδες έκφρασης που δηµιουργήθηκαν µε την πάροδο του χρόνου. 

 

ΕΛΑΣΤΙΝΗ 
Είναι µαλακτική ουσία µε υγροσκοπικές ιδιότητες και χρησιµοποιείται κυρίως ως υγραντικό του δέρµατος. 
Η ελαστίνη είναι αδιάλυτη πρωτεΐνη και προέρχεται από τα θηλαστικά. Η καθαρµένη ελαστίνη έχει 
ωχροκίτρινο χρώµα που φθορίζει στο υπεριώδες φως και µεταβάλλεται σε ανοικτό κυανό. Έχει µορφή 

διαλύµατος .Είναι η µόνη πολυµερής ουσία που στο νερό διατηρεί ιδιότητες "λάστιχου", µπορεί δηλαδή να 

διογκώνεται χωρίς να διαλύεται. Ένα µεγάλο πλεονέκτηµα της ελαστίνης είναι ότι λόγω του µικρού 

µοριακού βάρους που έχει διαπερνά εύκολα την κεράτινη στοιβάδα του δέρµατος εµπλουτίζοντάς την. 

Συµβάλλει στην πρόληψη των ρυτίδων του προσώπου προσφέροντας συσφικτικά αποτελέσµατα. 

Καταπολέµα τις ραγάδες, αυξάνει τα ποσοστά επαναφοράς ελαστικότητας του δέρµατος. Το δέρµα γίνεται 
πιο σφριγηλό, λείο, αποκτώντας νεανική λάµψη. Χρησιµοποιείται σαν συστατικό σε προϊόντα 

φυσιολογικού ή ώριµου προσώπου. 

ΥΑΛΟΥΡΟΝΙΚΟ ΟΞΥ 

Eίναι φυσικό οξύ του δέρµατος. Έχει υψηλή ενυδατική ιδιότητα, αποτελεί µια συνεχή ενυδατική µεµβράνη 

που παρέχει διαρκή ενυδάτωση, προλαµβάνει την απώλεια νερού, σταθεροποιεί τη δοµή του δέρµατος χωρίς 

τη διαταραχή της ανταλλαγής αερίων µε το περιβάλλον. Το υαλουρονικό οξύ µπορεί να ''σκεπάσει'' 

προσωρινά την τραυµατισµένη επιδερµίδα, δεν αφήνοντας την να αφυδατωθεί. Έτσι  επιταχύνει την 

ανάπλαση και επούλωση του δέρµατος,   έτσι µειώνεται ο χρόνος ανάρρωσης και ελαχιστοποιούνται τυχόν 

παρενέργειες (ουλές κλ.π.) και κάνει το δέρµα πιο µαλακό και πιο οµαλό. 
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LANOLIN ΛΑΝΟΛΙΝΗ 
Η λανολίνη είναι µια λιπαρή ουσία η οποία χρησιµοποιείται αυτούσια ή και ως έκδοχο καλλυντικών 

προϊόντων για τις µαλακτικές, γαλακτωµατοποιητικές και σταθεροποιητικές της ιδιότητες. Μπορούµε να 

την συναντήσουµε και µε τις ονοµασίες ζωικό λίπος (wool fat), ζωικός κηρός (wool wax), adeps lanae. Η 

λανολίνη προέρχεται από το λίπος που βρίσκεται στις ίνες του µαλλιού των προβάτων. 

 

GLYCERIN (ΓΛΥΚΕΡΙΝΗ) 
Πρόκειται για µία παραδοσιακή υγροσκοπική ουσία µε µεγάλες υδατικές ικανότητες, αλλά και καλό 

παράγοντα διασποράς καλλυντικών παρασκευασµάτων. Η γλυκερίνη (glycerin) είναι διάλυµα που 

προσοµοιάζει µε σιρόπι, γλυκιάς γεύσης, όπως η ζάχαρη. 

Η γλυκερίνη είναι το εµπορικό όνοµα της γλυκερόλης, που ανήκει στις πολυόλες. Λαµβάνεται µε υδρόλυση 

λιπών και ελαίων, αλλά και ως παραπροϊόν παρασκευής σαπουνιών και λιπαρών οξέων ή από προπυλένιο. 

Η γλυκερίνη είναι υγροσκοπική και ιδανικό ενυδατικό υπό φυσιολογικές ατµοσφαιρικές συνθήκες. Σε 
χαµηλή σχετική υγρασία απορροφά νερό περισσότερο από τις κατώτερες στοιβάδες του δέρµατος και 
λιγότερο από τον ατµοσφαιρικό αέρα. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα, µετά την εξάτµισή της να δηµιουργείται 
αίσθηµα ξηρότητας στο δέρµα και τους βλεννογόνους, όπου εφαρµόζεται. Η γλυκερίνη πάντως 
ανευρίσκεται πολύ συχνά, ως ικανή να δεσµεύσει νερό από την ατµόσφαιρα στην επιδερµίδα σε προϊόντα 

για το δέρµα, κυρίως υδατικές κρέµες, έγχρωµα προϊόντα επικάλυψης του δέρµατος, λευκαντικά του 

δέρµατος, µάσκες προσώπου κ.ά. 

Από την χρήση της γλυκερίνης µπορεί να προκληθεί τοπικός ερεθισµός ή ξηρότητα 

στο δέρµα ή στους βλεννογόνους, αν χρησιµοποιηθεί σε ξηρή ατµόσφαιρα. 

 

 

ΣΟΡΒΙΤΟΛΗ 

Η σορβιτόλη είναι µία υγροσκοπική ουσία, που χρησιµοποιείται συχνά σε κρέµες και σε άλλα καλλυντικά. 

Προσοµοιάζει προς την γλυκερίνη, αλλά κοσµητικώς είναι περισσότερο αποδεκτή. Είναι µία ουσία η οποία 

εξάγεται από φρούτα (εκτός των σταφυλιών), κεράσια, αχλάδια, µήλα κ.ά. Αποτελεί πρώτη ύλη για την 

σύνθεση του ασκορβικού οξέος (vitamin C). Συνθετικώς, προέρχεται από τη γλυκόζη µε υδρογόνωση. Η 

σορβιτόλη προσδίδει βελούδινη όψη στο δέρµα, είναι υγραντικός παράγοντας και συνεπώς 
πλαστικοποιητικός του δέρµατος, επειδή δεσµεύει το νερό. Χρησιµοποιείται σε κρέµες υδατικές, έγχρωµα 

προϊόντα, µάσκες για το πρόσωπο, υγρές πούδρες, κ.ά. Επίσης µπορούµε να συναντήσουµε τους εστέρες της 
σορβιτόλης, τους πολυαιθοξυλιωµένους µονοεστέρες της σορβιτόλης, τα οποία είναι γνωστά ως Tween και 
είναι άριστοι γαλακτωµατοποιοί παράγοντες. Ανεπιθύµητες ενέργειες από την χρήση σορβιτόλης σε 
καλλυντικά σκευάσµατα δεν έχουν αναφερθεί. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ 

ΣΥΝΤΑΓΕΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΟΥΖΙΝΑ ΜΑΣ 

 

1. Μερικά Θαυµατουργά  τρόφιµα 
 

1)Σοκολάτα. Η πιο γλυκιά φροντίδα οµορφιάς 

Ιδιότητες στο δέρµα 

H άσπρη σοκολάτα χρησιµοποιείται όλο και περισσότερο στα καλλυντικά, λόγω των µαλακτικών ιδιοτήτων 

της στο δέρµα. H µαύρη σοκολάτα (υγείας ή κουβερτούρα) χρησιµοποιείται για την τόνωση και τη 

βελτίωση της υφής της επιδερµίδας. 

 

ΠΡΟΣΩΠΟ 

Μάσκα προσώπου µε κακάο: 

Ανάµειξε 1/3 του φλυτζανιού κακάο µε ¼ του φλυτζανιού µέλι, 1 κουταλιές της σούπας κρέµα γάλακτος και 

3 κουταλάκια του τσαγιού κουάκερ. Ανακάτεψέ τα µέχρι το µείγµα να γίνει παχύρευστο. Στη συνέχεια 

άπλωσέ το στο πρόσωπό σου, κάνοντας µασάζ µε κυκλικές κινήσεις. Το κουάκερ θα δράσει απολεπιστικά, 

αφαιρώντας τα νεκρά κύτταρα, ενώ το κακάο θα αφήσει το δέρµα απαλό και λαµπερό. Άφησε τη µάσκα για 

20 λεπτά και ξέβγαλέ τη µε χλιαρό νερό. 

ΣΩΜΑ 

Μάσκα σώµατος (αλλά και προσώπου)  

Μπορεί να τονώσει την επιδερµίδα και να την κάνει πιο απαλή, ενώ λέγεται πως η συστηµατική της 

εφαρµογή βοηθά και στη µείωση της κυτταρίτιδας. Για να την εφαρµόσετε, θα πρέπει να λιώσετε µαύρη 

σοκολάτα σε µπεν µαρί (διπλό βραστήρα) ή στο φούρνο µικροκυµάτων. Mην τη βάλετε απευθείας στη 

φωτιά, γιατί η συγκεκριµένη σοκολάτα είναι πολύ εύκολο να «καεί». H αγωγή πρέπει να ξεκινήσει µε ένα 

πίλινγκ σε όλο το σώµα (χρησιµοποιήστε ένα scrub ή παιδικό λάδι µε χοντρό αλάτι ή ένα τρίχινο 

σφουγγάρι), ώστε να αποµακρύνετε τα νεκρά κύτταρα και να προετοιµάσετε την επιδερµίδα σας να δεχτεί 

τη θεραπεία. Στη συνέχεια, αναµείξτε τη ζεστή σοκολάτα (προσέξτε η θερµοκρασία να είναι ανεκτή για να 

µην καείτε) µε λίγες σταγόνες αµυγδαλέλαιο και αρχίστε να την απλώνετε στο σώµα σας µε απαλές κινήσεις 

µασάζ. Απλώστε την και στο πρόσωπο. Θα πρέπει να παραµείνετε µε τη σοκολάτα για 20 λεπτά περίπου και 

µετά να την ξεβγάλετε. Στη συνέχεια, µπορείτε να απλώσετε µία κρέµα σώµατος µε κακάο ή λευκή 

σοκολάτα, ή µία αντικυτταριδική συσφιγκτική αγωγή µε κακάο. 
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2)Ζάχαρη για βελούδινο δέρµα 

 

Ιδιότητες 

H ζάχαρη περιέχει ένα µοναδικό ενυδατικό σύστηµα, του οποίου η σύνθεση είναι παρόµοια µε το 

φυσιολογικό µείγµα υδατανθράκων της εξωτερικής στιβάδας της επιδερµίδας. Το ενυδατικό αυτό σύστηµα: 

• Χαρακτηρίζεται ως «µαγνήτης νερού», γιατί έχει την ικανότητα να δεσµεύει τα µόρια του νερού και να τα 

συγκρατεί στην επιδερµίδα. 

• ∆ηµιουργεί χηµικούς δεσµούς µε την κερατίνη του δέρµατος και έτσι ο «µαγνήτης νερού» δεν 

αποµακρύνεται εύκολα από την επιδερµίδα, π.χ. όταν πλένουµε το πρόσωπό µας, παρά µόνο µε τη 

φυσιολογική µηνιαία απολέπιση της επιδερµίδας. Οι υδατάνθρακες, λοιπόν, αυτοί γίνονται µέρος της 

επιδερµίδας και ενισχύουν µοναδικά την ικανότητά της να συγκρατεί την υγρασία. 

• Είναι ένα από τα ελάχιστα ενυδατικά συστήµατα που έχουν πολύ καλή δράση όταν οι συνηθισµένοι 

ενυδατικοί παράγοντες αδρανούν, δηλαδή σε αντίξοες συνθήκες χαµηλής υγρασίας περιβάλλοντος (20-

50%). Τέτοιες συνθήκες δεν είναι σπάνιες. Αντίθετα, απαντώνται σε όλους τους κλειστούς, κλιµατιζόµενους 

χώρους, στα αεροπλάνα και στα αεροδρόµια και φυσικά κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού. 

• Πλησιάζει εντυπωσιακά τη λειτουργία του φυσιολογικού συστήµατος υδατανθράκων της επιδερµίδας, 

αφού «µιµείται» τη σύσταση και τη λειτουργία του δέρµατός µας. 

 

 

Πώς χρησιµοποιείται 

Xάρη στις ιδιότητες που αναφέρουµε, η ζάχαρη έχει χρησιµοποιηθεί σε προϊόντα ενυδάτωσης και 

περιποίησης της επιδερµίδας. Λόγω της µορφής της, όµως, χρησιµοποιείται και για τη δηµιουργία κάποιων 

πίλινγκ απολέπισης. Στο σπίτι, µπορούµε να φτιάξουµε µε τη ζάχαρη κάποιες συνταγές για καθαρισµό και 

αποµάκρυνση των επιφανειακών κυττάρων της επιδερµίδας.  

 

ΣΩΜΑ 

Αρωματική πούδρα για το μπάνιο  

Υλικά 

•1 κούπα µαγειρική σόδα  

•2 κουταλιές ζάχαρη  

•1 κουταλάκι κανέλα 

•1 κουταλάκι τζίντζερ  

•1 κουταλάκι µπαχαρικό γαρίφαλο  

Ανακατέψτε καλά όλα τα υλικά µαζί και φυλάξτε το µείγµα σε ένα δοχείο. Ρίξτε 2 κουταλιές σε ζεστό νερό 

και απολαύστε ένα αρωµατικό µπάνιο.  

Απολέπιση Σώµατος  

Σε ένα µπολ αναµείξτε ίσες ποσότητες ζάχαρης µε γάλα, π.χ. 5 κουταλιές ζάχαρη µε 5 κουταλιές γάλα. 

Χρησιµοποιήστε το µείγµα σε νωπή επιδερµίδα, µε απαλές κυκλικές κινήσεις. Ξεπλύνετε και απλώστε µια 

ενυδατική κρέµα σώµατος. Είναι µια απλή και εύκολη λύση για βελούδινη επιδερµίδα 

Aπαλά χέρια  

Πάρτε µικρή ποσότητα ζάχαρης στις χούφτες σας, ρίξτε λίγο χλιαρό νερό και τρίψτε τα χέρια σας µεταξύ 

τους. Ξεπλύνετε και απλώστε µια ενυδατική κρέµα. Τα χέρια σας θα γίνουν ιδιαίτερα απαλά.  
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3)Αγγούρι Βάλσαµο για το δέρµα 

Ιδιότητες 

O χυµός του αγγουριού είναι ευεργετικός για την επιδερµίδα, µε πολλές -τονωτικές, αντιοξειδωτικές, 

µαλακτικές και ενυδατικές- ιδιότητες, χάρη στο συνδυασµό βιταµινών C και B1, ιχνοστοιχείων, σακχάρων 

και καροτενίων που περιέχει. Επίσης, η φλούδα του αγγουριού, χάρη στις βιταµίνες της, ευνοεί το δέρµα. Το 

αγγούρι ως τρόφιµο δρα κατά των ρευµατισµών και των αρθριτικών πόνων και κατά της υπέρτασης. Είναι 

διουρητικό, δροσιστικό, καθώς και υπακτικό (σε µεγάλη ποσότητα). 

 

ΠΡΟΣΩΠΟ 

Mάσκα προσώπου για Kανονικό-µεικτό δέρµα 

Προετοιµασία της επιδερµίδας: Τρίψτε µε το εσωτερικό της φλούδας του αγγουριού την περιοχή του 

προσώπου. 

Παρασκευή της µάσκας: Περάστε το αγγούρι από τον τρίφτη, προσθέστε ένα ασπράδι αυγού και λίγες 

σταγόνες λεµόνι και ανακατέψτε το µείγµα καλά. 

Eφαρµογή: Aπλώστε τη µάσκα στο πρόσωπό σας για περίπου 10-20 λεπτά και στη συνέχεια ξεπλύνετε 

καλά. (Kαλό είναι η µάσκα να εφαρµόζεται απόγευµα ή βράδυ, γιατί το λεµόνι είναι φωτοευαισθητοποιός 

ουσία και δεν πρέπει η επιδερµίδα να εκτίθεται αµέσως µετά στον ήλιο.) 

 

Mάσκα προσώπου για Kανονικό-ξηρό δέρµα 

Για αποτελεσµατική περιποίηση του ξηρού δέρµατος, χρησιµοποιήστε το χυµό µισού αγγουριού 

αναµειγνύοντάς τον µε 2-3 κουταλιές νιφάδες βρόµης (κουάκερς). Aφήστε τις νιφάδες να µουλιάσουν στο 

χυµό και φορέστε τη µάσκα για περίπου 15 λεπτά. 

 

Mάσκα λαιµού για Kανονικό-ξηρό δέρµα 

Τοποθετήστε φρέσκες φέτες αγγουριού στο λαιµό σας και τυλίξτε γύρω του σφιχτά µια λεπτή πετσέτα για 

περίπου 2 ώρες. Αυτή η µέθοδος θεωρείται µια πολύ καλή φυσική λύση για τη µείωση των ρυτίδων του 

λαιµού. 

 

Για πρησµένα και κουρασµένα βλέφαρα 

Είναι η κλασική συνταγή: Φρεσκοκοµµένες φέτες αγγουριού πάνω στα κουρασµένα βλέφαρα για 10 λεπτά 

καταπραΰνουν τα συµπτώµατα και ξεκουράζουν το βλέµµα.  

 

ΣΩΜΑ -ΠΡΟΣΩΠΟ 

 Σε ήπια ηλιακά εγκαύµατα  

∆ροσίστε το δέρµα σας µε φρέσκο χυµό αγγουριού, προκειµένου να επιταχυνθεί η ίαση από το έγκαυµα.  

ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ 

Στον πυρετό των παιδιών  

O χυµός του αγγουριού σβήνει γρήγορα τη δίψα και τονώνει τον παιδικό οργανισµό.  

 

Tip! Όποια θεραπευτική ή καλλυντική χρήση του αγγουριού κι αν εφαρµόσετε (µάσκα, αγγουρόνερο ή 
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αφέψηµα), σκόπιµο είναι να διαλέγετε βιολογικά αγγούρια ή, αν είναι συµβατικά, να τα πλένετε πάντα πολύ 

καλά µε ζεστό νερό. Ακόµα, δεν πρέπει να διατηρείτε τις µάσκες πάνω από 12 ώρες. 

4)Τα σταφύλια της οµορφιάς 

Ιδιότητες 

Το σταφύλι είναι σηµαντική πηγή ασβεστίου και σιδήρου, βιταµινών B και A. Περιέχει επίσης 

πολυφαινόλες, οι οποίες έχουν πολύτιµη αντιοξειδωτική δράση, εµποδίζοντας τη δηµιουργία ελευθέρων 

ριζών. H επιδερµίδα αντιδρά πολύ θετικά στα ευεργετικά συστατικά του σταφυλιού, όπως τα µεταλλικά 

άλατα και τα ιχνοστοιχεία, τα οποία βοηθούν στην αποτοξίνωση του δέρµατος. Oι πολυφαινόλες 

προστατεύουν το κολλαγόνο και την ελαστίνη των ιστών, που είναι βασικά δοµικά στοιχεία της 

επιδερµίδας, προσφέροντάς της σύσφιγξη και λάµψη. Στον οργανισµό, τα λιπαρά οξέα από το σταφύλι 

βοηθούν στην πρόληψη της χοληστερίνης και, κατά συνέπεια, των καρδιαγγειακών παθήσεων. 

 

 

ΠΡΟΣΩΠΟ 

 

Kαθαρισµός προσώπου 

O χυµός σταφυλιού είναι άριστη καθαριστική λοσιόν για το πρόσωπο. Αφαιρέστε τις φλούδες από 1 µεγάλο 

τσαµπί σταφύλι, λιώστε το και τρίψτε τον πολτό στο πρόσωπό σας. Ξεπλύντε µε άφθονο χλιαρό νερό. 

 

Για το πρόσωπο, µετά την έκθεση στον ήλιο 

•1 κούπα ρώγες πράσινου σταφυλιού και 1 κουταλιά της σούπας µέλι  

•1 κρόκο αυγού  

Λιώστε τα σταφύλια και ανακατέψτε τα µε το µέλι και τον κρόκο αυγού. Απλώστε το µείγµα σε καθαρό 

πρόσωπο για 15 λεπτά. Μετά, ξεπλύνετε µε άφθονο χλιαρό νερό. 

 

Για τις ρυτίδες 

Στις περιοχές του προσώπου όπου έχετε πιο έντονο πρόβληµα ρυτίδων έκφρασης, ιδιαίτερα γύρω από το 

στόµα, λιώστε ξεφλουδισµένες ρώγες σταφυλιού και αφήστε τον πολτό για 20 λεπτά τοπικά πάνω στο 

δέρµα. Ξεπλύνετε µε άφθονο χλιαρό νερό.  Επαναλαµβάνετε τη διαδικασία αυτή όσο πιο συχνά µπορείτε, 

χωρίς να ξεχνάτε παράλληλα να πίνετε άφθονο νερό, να τρώτε πολλά λαχανικά και να κοιµάστε 

τουλάχιστον 8 ώρες την ηµέρα. Το πρόσωπό σας θα αναζωογονηθεί. 

5) Χαµοµήλι. Ο φυσικός σύµµαχος της υγείας και της οµορφιάς 

Οι χρήσεις του αναφέρθηκαν παραπάνω 

 

ΠΡΟΣΩΠΟ 

Για το ερεθισµένο πρόσωπο. Bράστε 1 κουταλιά άνθη χαµοµηλιού σε 150 ml νερό. Το κατεβάζετε από τη 

φωτιά και το αφήνετε για 15 λεπτά πριν το σουρώσετε. Στη συνέχεια, το αφήνετε να κρυώσει και 

προσθέτετε 2 σταγόνες από αιθέριο έλαιο λεβάντας. Κάντε µε αυτό το µείγµα κοµπρέσες στο πρόσωπο για 

να καταπραΰνετε την ερεθισµένη επιδερµίδα. (Προσοχή όµως, όχι πάνω στα µάτια.) 

Αν έχετε σπυράκια…το βράδυ πριν πάτε για ύπνο πλύνετε το πρόσωπό σας µε το σαπούνι που 

χρησιµοποιείτε και ξεβγάλετε µε χλιαρό νερό. Στη συνέχεια βράστε χαµοµήλι και αφού το σουρώσετε 

αφήστε το να πάρει τη θερµοκρασία του δωµατίου. Τοποθετήστε το αφέψηµα ταµποναριστά σε όλο το 
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πρόσωπο. Αφήστε το να δράσει. ∆εν χρειάζεται να το ξεβγάλετε αφού µόνο καλό µπορεί να σας κάνει. 

Μπορείτε να κάνετε την ίδια διαδικασία µε λεβάντα ή θυµάρι. 

 

Πρησµένα µάτια. Φροντίστε να φυλάτε πάντα στην κατάψυξη τα χρησιµοποιηµένα φακελάκια µε 

χαµοµήλι. Αφήστε τα σε θερµοκρασία δωµατίου για 3 λεπτά και µετά ακουµπήστε τα πάνω στα κλειστά 

βλέφαρα. H τανίνη του χαµοµηλιού περιορίζει το πρήξιµο.  

Kοµπρέσες µε αφέψηµα χαµοµηλιού. Αφήστε τις για 10 λεπτά τοπικά, προκειµένου να καταπραΰνουν κάθε 

είδους δερµατικό πρόβληµα.  

Για να αφαιρέσετε το µακιγιάζ. Ανακατέψτε 2 κουταλιές φρέσκο γάλα µε 2 κουταλιές αφέψηµα 

χαµοµηλιού. Bάλτε µικρή ποσότητα του µείγµατος σε λίγο βαµβάκι και ξεβάψτε το πρόσωπό σας. Mόλις 

τελειώσετε µε τον καθαρισµό, πλύνετε το πρόσωπο µε νερό. 

ΣΩΜΑ 

Στο µπάνιο. Bράζετε 1 λίτρο νερό µε µια γεµάτη χούφτα χαµοµήλι, το κατεβάζετε από τη φωτιά και το 

αφήνετε για 15 λεπτά. Ύστερα το σουρώνετε και ρίχνετε το αφέψηµα στην µπανιέρα, την οποία θα έχετε 

γεµίσει µε νερό. Bυθίζετε το σώµα σας στο νερό και χαλαρώνετε. Το µπάνιο αυτό θα σας ξεκουράσει και θα 

σας ηρεµήσει από το στρες, ενώ θα καταπραΰνει και πιθανούς ερεθισµούς στο δέρµα.  

ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ 

Για καθηµερινό ρόφηµα. Ηρεµεί τον οργανισµό, ενώ είναι ιδιαίτερα καταπραϋντικό και χωνευτικό για το 

στοµάχι. Αντιµετωπίζει το στρες και την αϋπνία (σε αυτή την περίπτωση, καλό είναι να το πίνετε λίγο πριν 

τον ύπνο). 

Για τα µαλλιά. Παλιότερα ήταν πολύ διαδεδοµένο το τελευταίο ξέβγαλµα των µαλλιών στο λούσιµο να 

γίνεται µε νερό στο οποίο θα έχετε προηγουµένως βράσει γερµανικό χαµοµήλι, για να αποκτήσουν τα 

µαλλιά ανοιχτές ανταύγειες και λάµψη. Iδιαίτερα τους καλοκαιρινούς µήνες, µε την έντονη ηλιοφάνεια που 

επικρατεί, η µέθοδος αυτή θεωρείται ακόµη πολύ αποδοτική για τα φυσικά ανοιχτά καστανά ή ξανθά 

µαλλιά. Mπορείτε ακόµη στο αφέψηµα του χαµοµηλιού που θα έχετε φτιάξει να προσθέστε 4 σταγόνες από 

αιθέριο έλαιο λεµονιού και να χρησιµοποιήσετε το µείγµα αυτό για να ξεβγάλετε τα µαλλιά σας (εφόσον 

είναι φυσικά και όχι βαµµένα). Έτσι, θα τους δώσετε λάµψη και θα φωτίσετε το χρώµα τους. 

 

6) Ρύζι. Η τροφή της οµορφιάς 

 

Iδιότητες 

Στην κοσµετολογία το ρύζι αρχικά χρησιµοποιήθηκε για το άµυλό του, το οποίο προσφέρει καλυπτικές και 

προσροφητικές ιδιότητες. Στην εποχή µας, όµως, χρησιµοποιούνται πολύ στα καλλυντικά οι πρωτεΐνες 

ρυζιού. Xάρη στην καλή τους συµβατότητα µε την επιδερµίδα και στην ιδιότητά τους να σχηµατίζουν µια 

προστατευτική µεµβράνη πάνω σε αυτήν, ενυδατώνουν βαθιά και προσδίδουν ζωντάνια και ελαστικότητα. 

Προσφέρουν, επίσης, σηµαντικά οφέλη στα µαλλιά, ενισχύοντας µε φυσικό τρόπο την ελαστικότητα και την 

ανθεκτικότητα της τρίχας. 

 

 

ΠΡΟΣΩΠΟ 

Για λάµψη: Βράζουµε 2 κουταλιές της σούπας ρύζι σε 1/4 του λίτρου νερό. Το αφήνουµε να κρυώσει και 

το απλώνουµε στο πρόσωπο 
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Mάσκα για βαθιά θρέψη της ξηρής ή πολύ ξηρής επιδερµίδας 

Bράστε µια ποσότητα ρυζιού µέχρι να γίνει πολτός. Προσθέστε ένα γραµµάριο από αυτό τον πολτό σε 50 ml 

φυτικής κρέµας προσώπου. Eνισχύστε το µείγµα µε 2 ml λάδι από κουκούτσι σταφυλιού και 20 σταγόνες 

από αιθέριο έλαιο γερανιού και νερολί. Αφού ανακατέψετε όλα τα υλικά καλά, εφαρµόστε το προϊόν σε 

καθαρή επιδερµίδα και αφήστε το να δράσει για 10 λεπτά. Στη συνέχεια, ξεπλύνετε µε νερό. H µάσκα 

φυλάσσεται στο ψυγείο. O πολτός ρυζιού πρέπει να χρησιµοποιηθεί αµέσως στη συνταγή της µάσκας 

ειδάλλως απορροφά υγρασία και «πετρώνει». 

 

ΣΩΜΑ 

Για ένα θρεπτικό και τονωτικό µπάνιο 

Συστατικά 

• 1 κούπα ρύζι 

• 1 κούπα νιφάδες βρόµης (κουάκερς) 

• 2 κουταλιές µαύρο τσάι (ή το περιεχόµενο από 5 φακελάκια) 

• 1 κούπα γάλα σε σκόνη 

Aνακατεύουµε τα συστατικά και κρατάµε το µισό µείγµα, ενώ το υπόλοιπο µισό το φυλάµε σε κλειστό 

δοχείο για µελλοντική χρήση. Tοποθετούµε το µείγµα σε ύφασµα και δένουµε την άκρη, δηµιουργώντας µια 

σακουλίτσα. Γεµίζουµε την µπανιέρα µε ζεστό νερό και βυθίζουµε µέσα το σακουλάκι, πιέζοντάς το κατά 

διαστήµατα ελαφρά. Tο αφήνουµε µέσα στην µπανιέρα και περιµένουµε να κρυώσει λίγο το νερό ώστε να 

πάρει την κατάλληλη θερµοκρασία για µπάνιο. Για καλύτερα αποτελέσµατα, µένουµε στο µπάνιο για 30 

λεπτά. H ποσότητα αρκεί για 2 χρήσεις. 

 

Για απαλά χέρια 

Συστατικά 

• 1/2 κούπα ρύζι 

• 1 κούπα ζεστό νερό 

• 1/2 αγγούρι σε φέτες (όχι ξεφλουδισµένο) 

• 1/4 της κούπας κόκκινη κολοκύθα 

• 2 κουταλιές γάλα 

Σε ένα µπολ ανακατεύουµε το ρύζι µε το ζεστό νερό και τα αφήνουµε για 1 ώρα. Σουρώνουµε το ρύζι και 

κρατάµε το νερό. Σε ένα µπλέντερ χτυπάµε το αγγούρι µε την κολοκύθα και το γάλα για 30 δευτερόλεπτα. 

Ύστερα προσθέτουµε το νερό από το ρύζι και χτυπάµε για ακόµα 15 δευτερόλεπτα. Aπλώνουµε το µείγµα 

στα χέρια και τα καλύπτουµε µε πλαστική µεµβράνη ή γάντια. Αφήνουµε για 15 λεπτά και ξεπλένουµε µε 

ζεστό νερό. Tο µείγµα διατηρείται στο ψυγείο για 4 ηµέρες. 

 

7) Μέλι το υγρό χρυσάφι 

Iδιότητες 

Το µέλι είναι ιδιαίτερα θρεπτικό για το δέρµα, διαθέτει σηµαντικές επουλωτικές και εξισορροπητικές 

ιδιότητες, ενώ παράλληλα επιταχύνει την ανανέωση των ιστών. Kαθώς έχει την ικανότητα να έλκει, να 

απορροφά και να διατηρεί νερό στα µόριά του, όταν προστίθεται σε καλλυντικά προϊόντα, προσφέρει 

υγρασία στο δέρµα και το διατηρεί δροσερό. Παραδοσιακά, οι διάφορες ποικιλίες µελιού έχουν 

χρησιµοποιηθεί σε θεραπευτικές εφαρµογές, όπως π.χ. µέλι θυµαριού για την καλή λειτουργία του 

αναπνευστικού, µέλι καστανιάς για τα γαστρεντερικά προβλήµατα, µέλι ερείκης για την αντισηπτική και 

διουρητική δράση του, µέλι από ευκάλυπτο γιατί µαλακώνει το βήχα κ.ά. 
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Tip!Tο µέλι µπορεί να δράσει ως ευαισθητοποιός ουσία σε άτοµα που έχουν τάση για αλλεργίες. Aς µην 

ξεχνάµε ότι προέρχεται από τη γύρη των λουλουδιών, η οποία είναι ισχυρότατο αλλεργιογόνο. Aν, λοιπόν, 

ανήκετε σε αυτή την κατηγορία, καλύτερα να µην το εφαρµόσετε στο δέρµα σας. 

 

 

ΠΡΟΣΩΠΟ 

Mάσκα για αφυδατωµένες επιδερµίδες : Ξεδιψάστε την επιδερµίδα σας και δώστε της έξτρα τροφή µε τη 

µάσκα µε µέλι που προτείνουµε, ιδανική για τις επιδερµίδες µε τάση ξηρότητας ή τις ιδιαίτερα 

αφυδατωµένες επιδερµίδες.  

Για την παρασκευή του: Aραιώστε µισό κουταλάκι από µέλι δάσους, µε µισό κουταλάκι ζεστό νερό. Στη 

συνέχεια, προσθέστε το σε µία φυτική κρέµα βάσης (π.χ. την Aromatherapy Basic Face Cream της Apivita) 

µαζί µε 20 σταγόνες λάδι τζοτζόµπα και ανακατέψτε καλά (διατηρήστε τη µάσκα στο ψυγείο και 

καταναλώστε τη µέσα σε 2 µήνες). Eφαρµογή: Aπλώστε ένα πλούσιο και οµοιόµορφο στρώµα σε καθαρό 

δέρµα. Aφήστε τη µάσκα να δράσει για 10-15 λεπτά και στη συνέχεια αποµακρύνετε την ποσότητα που δεν 

έχει απορροφηθεί, ξεπλένοντας µε νερό ή σκουπίζοντας το πρόσωπό σας. 

 

Mάσκα για σύσφιγξη : Ανακατέψτε 2 κουταλιές µέλι, το ασπράδι από ένα ωµό αυγό, ένα κουταλάκι 

γλυκερίνη (θα τη βρείτε σε όλα τα φαρµακεία) και προσθέστε λίγο αλεύρι µέχρι το µείγµα να πάρει τη 

µορφή κρέµας. Απλώστε το µείγµα στο πρόσωπο και το λαιµό και αφήστε το για 10 λεπτά. Ξεπλύνετε µε 

χλιαρό νερό. 

 

Mάσκα για ενυδάτωση : Αναµείξτε 2 κουταλιές µέλι µε 2 κουταλάκια φρέσκο πλήρες γάλα. Απλώστε το 

µείγµα αυτό στο πρόσωπο και στο λαιµό, κάνοντας απαλό κυκλικό µασάζ. Aφήστε το 10 λεπτά και µετά 

ξεπλυθείτε µε χλιαρό νερό. (Για τις πιο µεγάλες ηλικίες, ιδανικό είναι το µείγµα να έχει ζεσταθεί ελαφρά.) 

Μάσκα µε µέλι και αβοκάντο 

Τα λιπαρά οξέα που περιέχει το αβοκάντο είναι ιδανικά για την περιποίηση της ξηρής ή αφυδατωµένης 

επιδερµίδας, ενώ το µέλι, ένα ισχυρό αντιοξειδωτικό, βοηθάει την επιδερµίδα να διατηρήσει την υγρασία 

της. Απλώστε τη µάσκα στο πρόσωπό σας για δέκα λεπτά, και αφαιρέστε µε δροσερό νερό. 

 

Υλικά: 1 ώριµο αβοκάντο, 2 κουταλάκια του γλυκού σκέτο γιαούρτι, 1 1/2κουταλάκια του γλυκού χυµό 

λεµονιού, 1 κουταλάκι του γλυκού µέλι 

Αναµείξτε όλα τα υλικά σε µια γαβάθα και πολτοποιήστε µε ένα πιρούνι. Αφήστε στο ψυγείο για µισή ώρα 

και χρησιµοποιήστε αµέσως. 

 

Μάσκα προσώπου για λάµψη. 

Τοποθετήστε σε ένα µπολ µια κουταλιά της σούπας µέλι, µια κουταλιά σταρένιο αλεύρι και 20ml µπίρα. 

Απλώστε τη στο πρόσωπό σας και αφήστε τη να δράσει για 20 λεπτά. Μετά ξεβγάλετε µε χλιαρό νερό και 

στη συνέχεια µε παγωµένο. Ακόµη και αν αφήσετε τη µάσκα για περισσότερα από 20 λεπτά, δε θα έχετε 

κανένα πρόβληµα, γιατί τα συστατικά της δεν προκαλούν αλλεργική αντίδραση ή ερεθισµό. 

Θα τη λατρέψετε όταν δείτε πως σας χαρίζει ένα λείο, καθαρό και φωτεινό πρόσωπο!  
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Χρειάζεστε απολέπιση, θρέψη και ενυδάτωση άµεσα και γρήγορα ;Μην χάνετε χρόνο... ανανεωθείτε! 

Βράστε λίγο χαµοµήλι και χρησιµοποιήστε 2 κουτ. του γλυκού 

1 κουτ. του γλυκού σπιτικό γιαούρτι είναι αρκετό 

προσθέστε 7 σταγόνες χυµό λεµονιού 

3 κουτ. του γλυκού βιολογικό µέλι 

 

Τώρα που έχετε όλα τα υλικά σε ένα µπολ ανακατέψτε τα καλά και απλώστε τα στο πρόσωπο µε ένα πινέλο. 

Αφήστε να δράσει για 10 λεπτά και κατόπιν ξεπλύνετε µε χλιαρό νερό. Ανανεωµένες και έτοιµες για 

δουλειά!  

Αν είναι πολύ λιπαρό…το πρόσωπο 

Ανακατέψτε σε ένα µπολ … µια κουταλιά της σούπας τυρί κουάρκ, ένα κουταλάκι του γλυκού µέλι και ένα 

χυµό λεµονιού. Όταν το µείγµα γίνει οµοιογενές προσθέστε δύο κουταλιές της σούπας φρέσκο γάλα και 

συνεχίστε το ανακάτεµα. Αναζωογονήστε την επιδερµίδα σας απλώνοντας τη µάσκα σε όλο το πρόσωπο και 

το λαιµό. Ξεπλύνετε µετά από 20 λεπτά. Σκουπίστε µε ένα κοµµάτι χαρτί ταµποναριστά. 

 

Ενυδατική µάσκα.Ο πολτός από αβοκάντο µε µια κουταλιά µέλι µπορεί να γίνει πολύ καλή ενυδατική 

µάσκα προσώπου κάνοντας το δέρµα λείο και λαµπερό. 

 

Μάσκα προσώπου για λάµψη: 1/2 τριµµένο µήλο, 1 κουταλάκι του γλυκού γιαούρτι, 1 κουταλάκι του 

γλυκού µέλι 

 

ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ 

Ως τροφή: Mία κουταλιά µέλι κάθε πρωί χαρίζει αίσθηση ευεξίας και τονώνει τις φυσιολογικές λειτουργίες 

του οργανισµού. 

 

8)Λάδι ελιάς. Ένα διαχρονικό καλλυντικό 

Ήδη από την εποχή του Iπποκράτη το ελαιόλαδο φηµιζόταν για τις πολλές θεραπευτικές του ιδιότητες, 

ιδιαίτερα δε στις δερµατικές παθήσεις. Στην αρχαιότητα, άλλωστε, που δεν γινόταν χρήση σαπουνιού για 

την προσωπική υγιεινή, οι άνθρωποι άλειφαν τα µαλλιά και το σώµα τους µε λάδι ελιάς για να τα 

καθαρίσουν, να τα αρωµατίσουν και να τα κάνουν πιο απαλά. Eπίσης, άλειφαν µε αυτό κάποια από τα 

ρούχα τους για να τους χαρίσουν γυαλάδα. 

 

 

∆ραστικά συστατικά  

Tο ελαιόλαδο είναι πλούσιο σε αντιοξειδωτικές ουσίες, όπως η βιταµίνη E και οι πολυφαινόλες, αλλά και σε 

χλωροφύλλη (ειδικά το παρθένο ελαιόλαδο). Eπιπλέον, περιέχει και άλλα σηµαντικά δραστικά συστατικά, 

όπως υψηλά ποσοστά βιταµίνης K, αλλά και ιχνοστοιχεία, όπως νάτριο και κάλιο, που είναι ευεργετικά για 

το δέρµα, και σίδηρο, που κάνει πολύ καλό στα µαλλιά.  

 

Iδιότητες 

H χλωροφύλλη που περιέχεται στο ελαιόλαδο, λόγω των αυξηµένων αντιοξειδωτικών ουσιών που αυτό 

περιέχει, έχει µεγαλύτερη αντοχή και σταθερότητα στο φως συγκριτικά µε άλλα είδη ελαίων. Aν, λοιπόν, 

αλείψετε µε ελαιόλαδο το δέρµα και τα µαλλιά σας, θα τα ωφελήσετε, θα τα προστατέψετε κυρίως από 

ξηρότητα και θα βελτιώσετε την υφή τους. Χάρη στην αντιοξειδωτική δράση που έχουν οι πολυφαινόλες 

και η βιταµίνη E, προστατεύεται το δέρµα από πρόωρη γήρανση, αφού «καταπολεµώνται» οι 
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καταστροφικές ελεύθερες ρίζες. Για να διατηρεί το ελαιόλαδο τη διατροφική του αξία, που είναι 

σηµαντικότατη πρώτα από όλα για λόγους υγείας (π.χ. έχει αντιοξειδωτική δράση στα κύτταρα του 

οργανισµού, ενώ τα µονοακόρεστα λιπαρά οξέα που περιέχει σε µεγάλη επάρκεια βοηθούν στη µείωση της 

«κακής» χοληστερίνης και στην αύξηση της «καλής», αποµακρύνοντας έτσι τον κίνδυνο εκδήλωσης 

καρδιακών νοσηµάτων κ.ά.), είναι καλύτερο να καταναλώνεται ωµό στις σαλάτες και στα φαγητά.  

 

ΠΡΟΣΩΠΟ 

Αν τα µάτια σας έχουν “σακούλες” και ρυτίδες.Ανακατεύετε ένα κρόκο αυγού, ένα κουταλάκι ελαιόλαδο, 

µια κουταλιά γάλα και µια κουταλιά µέλι. Απλώνετε το µείγµα στα µάτια σας και το αφήνετε για 10 λεπτά. 

Αφαιρείτε τη µάσκα µε άφθονο χλιαρό νερό. 

Αν το δέρµα του προσώπου σας δείχνει κουρασµένο.Ανακατεύεται ένα κουτάλι ελαιόλαδο, ένα 

κουταλάκι µέλι, ένα µήλο τριµµένο και µισή λιωµένη µπανάνα. Απλώνετε το µείγµα στο πρόσωπο και το 

λαιµό σας και το αφήνετε για 15 περίπου λεπτά. Αφαιρείται τη µάσκα µε άφθονο χλιαρό νερό. 

 Αν το δέρµα σας είναι λιπαρό. Ψιλοκόβετε λίγο µαϊντανό και τον ανακατεύετε µε 2 κουταλιές Cottage 

Cheese και 1 κουταλιά ελαιόλαδο. Απλώνετε το µίγµα στο πρόσωπο και το λαιµό σας και το αφήνετε για 5-

10 λεπτά να δράσει. Ξεπλένετε µε άφθονο νερό. 

Αν το δέρµα σας είναι κανονικό.Αλείφετε 2 µεγάλα φύλλα µαρουλιού µε ελαιόλαδο, τα ψεκάζετε µε το 

χυµό ενός λεµονιού, τα βάζετε στο πρόσωπό σας (δεξιά το ένα και αριστερά το άλλο) και τα καλύπτετε µε 

µια χάρτινη πετσέτα βουτηγµένη σε εµφιαλωµένο νερό. Αφήνετε τη µάσκα να δράσει για 10-15 λεπτά και 

ξεπλένετε µε άφθονο χλιαρό νερό. 

Αν το δέρµα σας είναι ξηρό.Ανακατεύετε 1 κρόκο αυγού, 1 κουταλιά ελαιόλαδο και λίγες σταγόνες λεµόνι 

µέχρι το µείγµα να γίνει οµοιογενές. Το απλώνετε στο πρόσωπο και στο λαιµό σας και το αφήνετε µέχρι να 

στεγνώσει. Ξεβγάζετε µε άφθονο νερό. 

Αν σας «τραβάει»…το δέρµα Λιώστε µπανάνα σε ένα µπολ και βάλτε µια κουταλιά τυρί ανθότυρο. 

Προσθέστε ένα κουταλάκι του γλυκού ελαιόλαδο. Ανακατέψτε πολύ καλά και απλώστε στο πρόσωπο σας 

το µείγµα µε το ειδικό πινέλο που θα βρείτε σε όλα τα καταστήµατα καλλυντικών. Αφήστε για 15’- 20’ τη 

µάσκα να δράσει και ξεπλύνετε µε χλιαρό νερό. Σκουπίστε και στη συνέχεια απλώστε µια ενυδατική κρέµα. 

 

Tip!Tο λάδι ελιάς που θα χρησιµοποιηθεί στις συνταγές για την επιδερµίδα πρέπει να είναι βιολογικής 

καλλιέργειας, ώστε να είναι απολύτως απαλλαγµένο από χηµικές και άλλες επιβαρυντικές ουσίες. 

Αν το δέρµα σας έχει µαύρα στίγµατα. Ανακατεύετε 1 κουταλιά ελαιόλαδο, 2 κουταλιές κουάκερ, 4 

κουταλιές γιαούρτι και 1 κουταλιά χυµό λεµονιού. Απλώνετε τοµείγµα στο πρόσωπο σας και αφήνετε για 5 

λεπτά. Ξεβγάζετε µε άφθονο νερό. 

 

Για χείλη που έχουν σκάσει Eνυδατώστε τα το βράδυ µε λίγο ελαιόλαδο. 

 

Λάδι για την ενδυνάµωση των βλεφαρίδων και για ντεµακιγιάζ 

Aναµείξτε ίσες ποσότητες από λάδι αµυγδάλου και λάδι ελιάς και φτιάξτε ένα µείγµα ελαίων για άψογο 

ντεµακιγιάζ, αλλά και για θρέψη των βλεφαρίδων. Θα σας ενθουσιάσει όταν δείτε πόσο καλά και απαλά 

καθαρίζει!  
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Για την περιοχή των µατιών  

Mπορείτε, όταν δεν χρησιµοποιείτε κάποια κρέµα, να βάζετε µε ένα βαµβάκι λίγο ελαιόλαδο στην περιοχή 

που κάνει την εµφάνισή του το «πόδι της χήνας», δηλαδή οι πλαϊνές ακτινωτές ρυτίδες έκφρασης. 

Απλή συνταγή για ρυτίδες. ∆ύο δόσεις αµυγδαλέλαιο και µια δόση ελαιόλαδο 

ΣΩΜΑ 

 Αν το δέρµα σας είναι ξηρό και σας “τραβάει”.Ρίχνετε στο νερό της µπανιέρας µισό φλιτζάνι ελαιόλαδο 

και µένετε στο νερό για τουλάχιστον 15 λεπτά. 

Αν το δέρµα στους αγκώνες ή τα γόναταείναι σκληρό.Ανακατεύετε 1 κουταλιά αλάτι µε 1 κουταλιά 

ελαιόλαδο και τους τρίβετε απαλά για 1 λεπτό. Ξεπλένετε µε χλιαρό νερό και σκουπίζετε µε µια πετσέτα. 

Μετά απλώνετε λίγη ενυδατική κρέµα. 

Λάδι για σκασµένα χέρια ή ξηρότητα στην επιδερµίδα 

Tο λάδι αυτό µπορεί να χρησιµοποιηθεί σε όσα σηµεία του σώµατος αντιµετωπίζουν ξηροδερµία ή 

σκασίµατα. Kαλύτερα να το χρησιµοποιείτε βράδυ, πριν τον ύπνο. Aναµείξτε 50 ml λάδι ελιάς, 50 ml λάδι 

καλέντουλας και προσθέστε 10 σταγόνες αιθέριο έλαιο γεράνι, 10 σταγόνες αιθέριο έλαιο λεβάντας και 10 

σταγόνες αιθέριο έλαιο τριανταφυλλόξυλο. 

Κρέµα χεριών 

Βράζουµε 2 κουταλιές ελαιόλαδο, 3 κουταλιές κερί µέλισσας και µια χούφτα βλαστάρια από δενδρολίβανο 

σε πολύ χαµηλή φωτιά για 30 λεπτά. Σουρώνουµε, ενώ είναι ζεστό το µίγµα και προσθέτουµε 8 κουταλιές 

ροδόνερο. 

ΜΑΛΛΙΑ 

Λάδι ελιάς για θρέψη των µαλλιών 

Aναµείξτε 50 ml λάδι ελιάς και 50 ml δαφνέλαιο. Περάστε το στα µαλλιά σας πριν το λούσιµο (αν οι ρίζες 

σας είναι πολύ λιπαρές, βάλτε το προς τις άκρες των µαλλιών), τυλίξτε τα µε µια ζεστή πετσέτα και αφήστε 

το λάδι να δράσει για µισή ώρα. Mετά λουστείτε κανονικά. Mπορείτε να κάνετε αυτή τη µάσκα µία φορά 

την εβδοµάδα σε περιόδους που νιώθετε ότι τα µαλλιά σας χρειάζονται θρέψη και τόνωση.  

 

Μάσκα µαλλιών µε µπανάνα 

Το ποτάσιο και η βιταµίνη Α που περιέχουν σε αφθονία οι µπανάνες επαναφέρουν τη λάµψη και τη 

ζωντάνια στα ταλαιπωρηµένα µαλλιά. 

Απλώστε τη µάσκα στα µαλλιά σας, καλύψτε το κεφάλι σας µε διαφανή ζελατίνα και χαλαρώστε για µισή 

ώρα. Ξεβγάλτε καλά µε ζεστό νερό και λουστείτε. 

Υλικά: 1 µπανάνα, 3 κουταλιές της σούπας µαγιονέζα, 1 1/2 κουταλιές της σούπας ελαιόλαδο 

Λιώστε την µπανάνα σε µια γαβάθα, προσθέστε τη µαγιονέζα και το ελαιόλαδο και χτυπήστε στο µπλέντερ 

µέχρι να σχηµατιστεί ένα οµοιόµορφο µείγµα. Χρησιµοποιήστε αµέσως. 

 

Αν τα µαλλιά σας είναι θαµπά και άτονα. Μια φορά την εβδοµάδα, µετά το λούσιµο απλώνετε στις ρίζες 

χλιαρό ελαιόλαδο. Κάντε ελαφρό µασάζ και τυλίγετε τα µαλλιά σας µε ζεστή πετσέτα για µια ώρα. 
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Αν τα µαλλιά σας είναι αδύνατα. Σε γυάλινο δοχείο φτιάχνετε ένα µείγµα µε µισό φλιτζάνι ελαιόλαδο, ένα 

φλιτζάνι µέλι, και δύο σταγόνες λεµόνι. Απλώνετε το µείγµα στις ρίζες των µαλλιών σας και τα τυλίγετε µε 

ζεστή πετσέτα, για µια ώρα. 

Αν έχετε τριχόπτωση.Κάνετε ένα ελαφρό µασάζ µε ελαιόλαδο στις ρίζες των µαλλιών σας κάθε βράδυ για 

8 µέρες. Κάνετε έναν κότσο, φοράτε ένα σκουφάκι για ντους, τυλίγετε µε µια ζεστή πετσέτα και αφήνετε το 

ελαιόλαδο να δράσει όλη τη νύχτα. 

Αν τα µαλλιά σας έχουν ξηρές άκρες.Χτενίζετε τα µαλλιά σας σε “αλογοουρά”, βάζετε λίγο ελαιόλαδο στα 

δάχτυλά σας και τρίβετε τις άκρες των µαλλιών σας. Τα µαλλιά σας θα φαίνονται όµορφα και λαµπερά και 

οι άκρες θα ενυδατώνονται. 

Αν θέλετε µια φυσική κρέµα µαλλιών.Ανακατεύετε για µισό λεπτό στο µπλέντερ 2 κουταλιές ελαιόλαδο, 

2 κουταλιές ηλιέλαιο, 2 αυγά, 2 κουταλιές γάλα καρύδας, 2 κουταλιές µέλι και 1 κουταλάκι λάδι καρύδας. 

Απλώνετε το µείγµα στα µαλλιά σας και το αφήνετε να δράσει 5 λεπτά. Ξεβγάζετε µε χλιαρό νερό. Για 

βαθύτερη ενυδάτωση αφήστε το στα µαλλιά σας για περισσότερη ώρα. Μπορείτε να βάλετε το υπόλοιπο 

µείγµα στο ψυγείο. Μην το κρατήστε περισσότερο από 5 ηµέρες 

Άστα τα µαλλάκια σου, άστα λαδωµένα…:Σύµφωνα µε τα Κρητικά έθιµα, οι κοπέλες έβαζαν λάδι στην 

χτένα τους ώστε να αποκτήσουν υγιή και λαµπερά µαλλιά. Το ελαιόλαδο όµως, µπορεί να έχει και άλλη 

χρησιµότητα ως µάσκα φροντίδας για βαµµένα και ταλαιπωρηµένα µαλλιά. Το ελαιόλαδο είναι επίσης 

θαυµατουργό στη θεραπεία πιο σύνθετων προβληµάτων, όπως η τριχόπτωση. 

Μάσκα µαλλιών µε αυγό και ελαιόλαδο:Ανακατέψτε 2 αυγά (ασπράδι και κρόκο) και 4 κουτάλια της 

σούπας ελαιόλαδο. Απλώστε το µείγµα στα µαλλιά και αφήστε το για 10 λεπτά. Κατά προτίµηση καλύψτε 

τα µαλλιά µε µια ζεστή πετσέτα. Ξεπλύνετε καλά και τα µαλλιά σας θα γίνουν απαλά και γυαλιστερά. 

ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ 

Πίλινγκ ποδιών µε λάδι και  φράουλες 

 

Τα φρέσκα φρούτα και τα θρεπτικά έλαια περιέχουν άφθονες βιταµίνες, αντιοξειδωτικά και υγρασία. 

Ειδικότερα οι φράουλες περιέχουν αρκετή ποσότητα βιταµίνη C και ουσίες που βοηθούν στην απολέπιση 

του δέρµατος. 

 

Υλικά: Οκτώ φράουλες πουρέ, 3 κουταλιές της σούπας χοντρό αλάτι, 2 κουταλιές της σούπας ελαιόλαδο 

 

Αναµείξτε τα υλικά σε µια γαβάθα και χρησιµοποιήστε αµέσως, κάνοντας ένα ελαφρό µασάζ στα πόδια. 

Ξεβγάλτε αµέσως µε χλιαρό νερό. 

 

9)Αµύγδαλο. Αντιγηραντικό για το δέρµα 

 

Iδιότητες 

Tο αµύγδαλο, πλούσιο σε βιταµίνες E και K, διαθέτει σηµαντικές αντιγηραντικές και επουλωτικές ιδιότητες 

για το δέρµα. Eπίσης, είναι πλούσιο σε παλµιτικό, ολεϊκό και λινολεϊκό οξύ, σηµαντικά για τις τονωτικές 

τους ιδιότητες στην επιδερµίδα, καθώς και ιχνοστοιχεία όπως ο ψευδάργυρος και ο σίδηρος, απαραίτητα για 

την εξισορρόπηση των λειτουργιών της επιδερµίδας. Tο αµυγδαλέλαιο, που προέρχεται από έκθλιψη των 

καρπών της αµυγδαλιάς, χρησιµοποιείται παραδοσιακά από τους αρωµατοθεραπευτές ως βασικός φορέας 

διάλυσης των αιθέριων ελαίων, αλλά και ως βασικό φυτικό λάδι για µασάζ. 
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ΠΡΟΣΩΠΟ 

Κρέµα προσώπου από αµύγδαλο 

Λιώνουµε στον ατµό 60 γρ. κερί µέλισσας και προσθέτουµε 250 γρ. αµυγδαλέλαιο. Κατεβάζουµε από τη 

φωτιά και προσθέτουµε 100 γρ. ροδόνερο ανακατεύοντας µέχρι να κρυώσει. Προσθέτουµε αιθέριο έλαιο 

τριαντάφυλλου ή ευκαλύπτου. 

 

 

Scrub(πήλινγκ) προσώπου για κανονικό-µεικτό δέρµα 

Θα χρειαστείτε : • 2 κουταλιές της σούπας θρυµµατισµένα αµύγδαλα (µη επεξεργασµένα και αλατισµένα) • 

1 κουταλάκι του γλυκού µέλι. Aνακατέψτε το µείγµα και κάντε ελαφρύ µασάζ στο πρόσωπο για 5 λεπτά. 

Ξεπλύνετε καλά. 

ΣΩΜΑ 

 

Γαλάκτωµα σώµατος από αµύγδαλα 

Λιώνουµε στο γουδί 30 γρ. ξεφλουδισµένα αµύγδαλα. Στο µίξερ, προσθέτουµε στα αµύγδαλα 100 γρ. 

ροδόνερο, 3 σταγόνες αιθέριο έλαιο τριαντάφυλλου και στο τέλος 10 σταγόνες βενζόης (boswellia serrata). 

Αφήνουµε το µίγµα να σταθεί για 2 ηµέρες ανακινώντας που και που και µετά σουρώνουµε. 

 

Mάσκα χεριών για πολύ ξηρό δέρµα 

Θα χρειαστείτε n 1 κουταλιά αµυγδαλέλαιο n 1 κούπα βούτυρο. Aνακατέψτε το µείγµα και απλώστε το στα 

χέρια σας το βράδυ λίγο πριν τον ύπνο, φορώντας µετά βαµβακερά γάντια. 

 

Λάδι χεριών 

Σε 50 γρ. αµυγδαλέλαιο προσθέτουµε 2 κουταλιές λάδι καλέντουλας, 3 φύλλα ευκαλύπτου αποξηραµένα. 1 

φλούδα λεµονιού και 2 κουταλιές φρέσκο δυόσµο. Κλείνουµε το µίγµα σε βάζο και το αφήνουµε για 15 

µέρες σε σκοτεινό µέρος. Σουρώνουµε και απλώνουµε µε µασάζ µέχρι να απορροφηθεί το προϊόν. 

 

ΜΑΛΛΙΑ 

Mάσκα µαλλιών για θρέψη και τόνωση  

Θα χρειαστείτε : • 10 ml αµυγδαλέλαιο • 10 ml δαφνέλαιο • 3 σταγόνες αιθέριο έλαιο δεντρολίβανο • 3 

σταγόνες αιθέριο έλαιο λεµόνι. Aνακατέψτε πρώτα το αµυγδαλέλαιο και το δαφνέλαιο και στη συνέχεια 

προσθέστε τα αιθέρια έλαια δεντρολίβανο και λεµόνι, σχηµατίζοντας ένα οµοιογενές µείγµα. Aπλώστε 

αρχικά το µείγµα στη ρίζα των µαλλιών κάνοντας µασάζ στο τριχωτό της κεφαλής και στη συνέχεια 

απλώστε σε όλα τα µαλλιά σας. Aφήστε τη µάσκα για µισή ώρα και τέλος λουστείτε, βάζοντας πρώτα το 

σαµπουάν σας και ύστερα το νερό. 

 

10)Γάλα. Πλήρης τροφή και για το δέρµα 

Tα λουτρά της βασίλισσας Kλεοπάτρας σε γάλα και συγκεκριµένα σε γάλα γαϊδούρας δεν θα ξεχαστούν 

ποτέ! Θεωρούνται µια από τις πιο διάσηµες και διαχρονικές φροντίδες οµορφιάς σε όλο τον κόσµο. Παρά το 

γεγονός ότι οι καλλυντικές πρώτες ύλες εξελίσσονται διαρκώς, το γάλα, χάρη στις ενυδατικές, καθαριστικές 

και θρεπτικές ιδιότητές του, είναι και σήµερα ιδιαίτερα αγαπητό λόγω της πλούσιας σύνθεσής του και της 

εξαιρετικής συµβατότητάς του µε την επιδερµίδα.  
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Oι ιδιότητές του 

Oι πρωτεΐνες γάλακτος προσφέρουν αξιόλογες ενυδατικές και θρεπτικές ιδιότητες. H ενυδατική τους 

ικανότητα είναι αποτέλεσµα της εξαιρετικής απορρόφησής τους από την επιδερµίδα, καθώς και της 

δυνατότητάς τους να δεσµεύουν νερό. Aυτά τα χαρακτηριστικά προάγουν τη δηµιουργία ενός υγροσκοπικού 

φιλµ στην κεράτινη στιβάδα της επιδερµίδας. Παράλληλα, οι πρωτεΐνες γάλακτος απελευθερώνουν 

συγκεκριµένα αµινοξέα, τα οποία είναι πολύ σηµαντικά συστατικά του φυσιολογικού ενυδατικού 

παράγοντα του δέρµατος (NMF). Oι πρωτεΐνες γάλακτος έχουν, επίσης, ιδιαίτερα θρεπτική δράση, καθώς 

προσφέρουν περισσότερο από 40% των απαραίτητων αµινοξέων για το δέρµα. Aυτά τα αµινοξέα είναι πολύ 

σηµαντικά για τη διατήρηση της φυσιολογικής µεταβολικής δραστηριότητας των κυττάρων, καθώς 

συµµετέχουν στη σύνθεση του κολλαγόνου, της ελαστίνης και της κερατίνης. 

 

ΠΡΟΣΩΠΟ 

Μάσκα προσώπου µε γάλα  

Άτονη, θαµπή επιδερµίδα  

Yλικά : • 1 φλιτζάνι φρέσκο γάλα • 1 κουταλάκι κονιάκ • 1 κουταλάκι χυµό λεµονιού  

Eκτέλεση : Pίχνετε τα υλικά στο κατσαρολάκι και τα ζεσταίνετε. Περιµένετε να κρυώσουν και βρέχετε µε 

το µείγµα γάζες ή ροδέλες από βαµβάκι, που θα εφαρµόσετε στο πρόσωπο σαν κοµπρέσες για 10-15 λεπτά. 

Αν η επιδερµίδα σας είναι θαµπή… 

∆ώστε λάµψη και ζωντάνια στην επιδερµίδα σας µε µια «µεθυστική» µάσκα οµορφιάς. Ζεστάνετε σε ένα 

µπρίκι ένα φλιτζάνι γάλα. Τοποθετήστε το σε ένα µπολ και προσθέστε ένα κουταλάκι του γλυκού κονιάκ 

και ένα κουταλάκι του γλυκού χυµό λεµονιού. Εφαρµόστε το µείγµα στο πρόσωπο και το λαιµό 

ταµποναριστά και αφήστε το να στεγνώσει και να σας ωφελήσει. Αν έχετε ευαίσθητη επιδερµίδα ξεπλύνετε 

µε χλιαρό νερό µετά από 10’. Σε αντίθετη περίπτωση µπορείτε να την αφήσετε ακόµη και 20’.  

Για τα λιπαρά δέρµατα: 

Καθαρίστε κάθε µέρα µε γάλα αγελάδας. Ξεπλύνετε 

ΣΩΜΑ 

Συνταγές για µπάνιο µε γάλα  

 

Eνυδατικό µπάνιο  

Για ξηρή επιδερµίδα 

Yλικά : • 4 κουταλιές µέλι • 8 κουταλιές γάλα σε σκόνη • 1 κουταλάκι λάδι αβοκάντο • 6 σταγόνες αιθέριο 

έλαιο λεβάντα  

Eκτέλεση : Σε ένα µεγάλο µπολ, αναµείξτε το µέλι µε το γάλα (ελαφρά χλιαρό) µέχρι να γίνουν ένα 

οµοιογενές µείγµα. Προσθέστε το λάδι αβοκάντο και µετά µία κούπα καυτό νερό, ανακατεύοντας συνέχεια 

ώστε να µη σβoλιάσει. Pίξτε το µείγµα στην µπανιέρα τη στιγµή που τη γεµίζετε.  

 

Σαµπουάν µε γάλα  

Για κανονικά-ξηρά µαλλιά  

Yλικά : • 1/2 φλιτζάνι κρέµα γάλακτος • 1 φλιτζάνι αφέψηµα χαµοµήλι • 1 κουταλιά ουδέτερο ή παιδικό 

σαµπουάν  

Eκτέλεση : Aναµείξτε όλα τα υλικά πολύ καλά, λουστείτε ως συνήθως και ξεβγάλτε επιµελώς.  
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ΜΑΛΛΙΑ 

Φτιάξτε µόνες την κρέµα µαλλιών σας! Θα χρειαστείτε: 

Προτιµήστε ένα καλά γινωµένο αβοκάντο (κυκλοφορεί στο εµπόριο και σε κονσέρβα)και, αφού το 

ξεφλουδίσετε, πολτοποιήστε το. Ρίχνετε σιγά σιγά το γάλα της καρύδας και ταυτόχρονα ανακατεύετε έως 

ότου το µείγµα γίνει παχύρευστο και οµοιογενές. 

 

Απλώστε το στα µαλλιά σας και αφού το αφήσετε 15 λεπτά, ξεβγάλετε µε χλιαρό νερό στην αρχή και στη 

συνέχεια µε κρύο. Το αποτέλεσµα θα είναι θεαµατικό και θα σας δικαιώσει. Μαλλιά λεία και απαλά που θα 

έχουν ανακτήσει τη λάµψη και τον όγκο τους. 

11)Αλόη. Το φυτό που θεραπεύει 

Οι ιδιότητες της Αναφέρθηκαν παραπάνω 

 

Για να φτιάξετε κάποια κρέµα, θα πρέπει να αγοράσετε χυµό αλόης βέρα (διατίθεται ως έτοιµο ρόφηµα) ή 

τζελ (γέλη) µε το εκχύλισµα του φυτού. Για µια γρήγορη όµως µάσκα προσώπου ή για να καταπραΰνετε το 

δέρµα σας από κάποιον ερεθισµό, µπορείτε να χρησιµοποιήσετε τοπικά και φρέσκα φύλλα αλόης, φτάνει να 

έχετε µια γλάστρα µε το φυτό (δεν απαιτεί καµιά σχεδόν φροντίδα).  

 

ΠΡΟΣΩΠΟ 

Για µασκα προσώπου : Kόψτε ένα από τα χοντρά φύλλα της αλόης βέρα. Aφαιρέστε το εξωτερικό 

περίβληµα του φύλλου και χρησιµοποιήστε το υγρό που θα βγάλει ως µάσκα για 15 λεπτά. Eνυδατώνει και 

ανακουφίζει την ξηρή και ταλαιπωρηµένη από τον ήλιο επιδερµίδα. Tονώνει και αναζωογονεί.  

 

Eνυδατική κρέµα για λιπαρά  µεικτά  δέρµατα: Θα χρειαστείτε 5 κουταλιές τζελ αλόης βέρα, 1 κουταλιά 

γλυκερίνη και 5 σταγόνες από το αιθέριο έλαιο της προτίµησής σας (π.χ. τριαντάφυλλο, που απαλύνει και 

περιποιείται την επιδερµίδα). 

 

ΣΩΜΑ 

Για Θεραπευτική Xρήση :Τρία σφηνάκια χυµού αλόης την ηµέρα θεωρείται ότι δρουν θεραπευτικά για 

διάφορες παθήσεις του οργανισµού (κυρίως όσες σχετίζονται µε το ανοσοποιητικό), αλλά και του δέρµατος. 

Ως πρόληψη, αρκεί ένα σφηνάκι καθηµερινά. Για ακόµη καλύτερη απορρόφηση, είναι προτιµότερο να 

πίνετε το χυµό ενώ είστε νηστικοί.  

 

Για δέρµα που  έχει ταλαιπωρηθεί στον ήλιο : Aναµείξτε καλά 10 γρ. τζελ αλόη βέρα σε 50 γρ. βρασµένο 

νερό που το έχετε αφήσει να κρυώσει και περάστε µε αποστειρωµένη γάζα τα σηµεία που έχουν εκτεθεί 

στον ήλιο. Για ακόµη καλύτερα αποτελέσµατα, κάντε κοµπρέσες µε το υγρό.  

 

 

12)Φυτικές ίνες την υπηρεσία της οµορφιάς! 

Οι καλύτερες λύσεις για την περιποίηση προσώπου και σώµατος έρχονται απ’ ευθείας από τη φύση. Στην 

υπηρεσία της οµορφιάς «επιστρατεύεται» και το σιτάρι. Μπορείτε να φτιάξετε µόνες ένα φυσικό πίλινγκ 

που θα χαρίσει λαµπερή και αναζωογονηµένη επιδερµίδα.  
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Αρκεί µόνο... 

 

…Να ζεµατίσετε για 3 λεπτά λίγο σιτάρι. Αφού το σουρώσετε, χρησιµοποιήστε ένα µπλέντερ για να το 

αλέσετε. Λίγα δευτερόλεπτα αρκούν, γιατί δεν πρέπει να πολτοποιηθεί. 

 

Ζεστάνετε ελαφρά σε ένα µπρίκι λίγο µέλι. Στη συνέχεια προσθέστε το στο κοµµένο σιτάρι και ανακατέψτε 

το. Το πίλινγκ σας είναι έτοιµο και κατάλληλο τόσο για το πρόσωπο, όσο και για το σώµα. 

 

Απλώστε το και κάνοντας µασάζ µε τα δάχτυλα, σε όποιο σηµείο επιλέξετε, και αφήστε το για 5 λεπτά. 

Ξεβγάλετε µε ζεστό νερό και σκουπίστε το πρόσωπό σας «ταµποναριστά» µε µια απαλή πετσέτα. 

 

2. extra συµβουλές οµορφιάς! 

                                    

Φυσικές µάσκες προσώπου  

 

Μάσκα από γιαούρτι 

Η ευκολότερη ίσως συνταγή. Προτείνεται µάλιστα για όλους τους τύπους δέρµατος. Φτιαγµένη από δύο 

µόλις συστατικά. Αυτό που θα χρειαστούµε είναι µια κουταλιά της σούπας γιαούρτι, σε θερµοκρασία 

δωµατίου και µια αντίστοιχη κουταλιά µέλι που καλό είναι να έχουµε ζεστάνει (όχι κάψει) στο φούρνο 

µικροκυµάτων για να ρέει. Τα ανακατεύουµε µαζί και µετά απλώνουµε το µείγµα στο πρόσωπο. Αφήστε το 

για 15 λεπτά. Αν έχετε ξηρό δέρµα θα πρέπει να διπλασιάσετε τη δόση του µελιού. Και για λιπαρά, να 

δοκιµάσετε να βάλετε και µερικές σταγόνες φρέσκου λάιµ. 

 

 

Μάσκα από µέλι 

Η καλύτερη πρόταση για το πρόσωπο. Βουτήξτε ένα πανί µέσα σε ζεστό νερό και χαϊδέψτε το πρόσωπό σας 

για να ανοίξουν οι πόροι. Πασαλειφτείτε τώρα µε µέλι για 15-20 λεπτά της ώρας. Ξεπλύντε το πρόσωπο σας 

µε ζεστό νερό και ύστερα µε κρύο, για να κλείσουν οι πόροι. Μπορείτε να επαναλαµβάνετε τη 

συγκεκριµένη θεραπεία, µία φορά την εβδοµάδα. 

 

 

 

Μάσκα µε µπανάνα  

Η µπανάνα είναι η καλύτερη λύση για τη µάχη µας κατά των ρυτίδων. Λιώστε την µέχρι να γίνει λεία σαν 

κρέµα. Απλώστε την όπως είναι σε όλο το πρόσωπο και αφήστε την για ένα τέταρτο να κάνει το θαύµα της. 

Ξεπλύντε µε νερό ζεστό και µετά κρύο. Ταµπονάρετε µε πετσέτα και είστε έτοιµη. 

 

 

Μάσκα µε αβοκάντο και καρότο 

Η συγκεκριµένη µάσκα συνδυάζει αβοκάντο, πλούσια σε βιταµίνη Ε µε καρότα, µε καροτίνη και 

αντιοξειδωτική δράση. Θα χρειαστείτε 1 αβοκάντο, λιωµένο, 1 καρότο, βρασµένο, σε µορφή πουρέ, µισό 
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φλυτζάνι κρέµα, 1 χτυπηµένο αβγό, 3 κουταλιές της σούπας µέλι. Βάλτε όλα σε ένα µπολ και φτιάξτε µία 

κρέµα. Αυτήν τη φορά µπορείτε να πασαλείψετε πρόσωπο και λαιµό και το αφήνετε για 10 λεπτά. 

Μάσκα προσώπου κατά της χαλάρωσης: Ξεφλουδίζεις ένα µήλο και το πολτοποιείς στο µπλέντερ. 

Προσθέτεις µια κουταλιά κρέµα γάλακτος, µια κουταλιά µέλι και µια κουταλιά αλεύρι βρώµης. Τα 

ανακατεύεις καλά όλα µαζί µέχρι να γίνουν πηχτή κρέµα. Απλώνεις στο πρόσωπο και το λαιµό, περιµένεις 

για 20 λεπτά και ξεβγάζεις µε χλιαρό νερό. 

 

Μάσκα καθαρισµού για µπιµπίκια και σπυράκια: µία µεγάλη κουταλιά µαγιά µπύρας, µια κουταλιά 

δυνατό αφέψηµα από άνθη λεβάντας και µια κουταλιά δυνατό αφέψηµα θυµαριού. Την αφήνουµε 15-20 

λεπτά και ξεπλένουµε. 

 

Για την ακµή: βράζουµε χαµοµήλι, σουρώνουµε και αφήνουµε να κρυώσει, φτάνοντας σε θερµοκρασία 

δωµατίου. Σαπουνίζουµε πρώτα καλά το πρόσωπο και ξεπλένουµε µε το νερό του χαµοµηλιού. 

Το ίδιο µπορούµε να κάνουµε και µε λεβάντα ή θυµάρι.  

 

Για την ακµή: 

ανακατέψτε τον χυµό από 3 ντοµάτες και ενός λεµονιού. Απλώστε το στο πρόσωπο το βράδυ πριν τον ύπνο 

τουλάχιστον 3 φορές την εβδοµάδα, για µισή ώρα και ξεβγάλατε µε χλιαρό νερό. 

 

Επίσης για την ακµή: καθαρίζουµε σκελίδες σκόρδου και τις χτυπάµε καλά µέχρι να γίνουν σαν αλοιφή. 

Βάζουµε λίγη από την αλοιφή πάνω στα σπυράκια, για 5-10 λεπτά και µετά ξεπλένουµε. 

 

Μάσκα για ανοιχτούς πόρους: ένα ασπράδι αυγού καλά χτυπηµένο, µια κουταλιά της σούπας 

αραβοσιτέλαιο και µια κουταλιά της σούπας αλεύρι. Την αφήνουµε κι αυτή για 15-20 λεπτά και 

ξεπλένουµε. 

Για τα µαύρα στίγµατα: ζεσταίνουµε µέλι και απλώνουµε στο πρόσωπο. Αφήνουµε για 10-15 λεπτά και 

ξεπλένουµε µε ζεστό νερό και µετά µε κρύο. 

 

Για τα µαύρα στίγµατα: τρίβουµε καλά µε µια φέτα φρέσκιας ντοµάτας και ξεπλένουµε µε χλιαρό νερό. 

Χυµός από 50γρ αγγουριού και 2 κουταλιές σούπας γάλα. όταν στεγνώσει µπορούµε να το κρατήσουµε 1 

ώρα, ξεβγάλατε µε χλιαρό νερό 

∆ιώξτε τα µαύρα στίγµατα… 

… µε µια µυρωδάτη µάσκα οµορφιάς! Η διαδικασία είναι πολύ απλή… Βράστε άνθη λεβάντας και στη 

συνέχεια θυµάρι. Βάλτε σε ένα µπολ, 1 κουταλιά της σούπας αφέψηµα λεβάντας και άλλη µία θυµάρι. 

Προσθέστε µία κουταλιά της σούπας µαγιά µπύρας και ανακατέψτε καλά. Τοποθετήστε το µείγµα στο 

πρόσωπο και το λαιµό. Αφήστε τη να δράσει για 20 λεπτά. Ξεπλύνετε µε χλιαρό νερό. 

Επίσης  όλοι ξέρουµε ότι το αγγούρι κάνει πολύ καλό στο δέρµα έτσι; Όταν ωριµάσει και κιτρινίσει η 

φλούδα του, µπορούµε να πάρουµε το χυµό του που φρεσκάρει το πρόσωπο, το λευκαίνει και 

καταστρέφει τα µπιµπίκια. Το ξύνουµε στον τρίφτη µε τη φλούδα αφού προηγουµένως, το έχουµε πλύνει 

καλά για να καθαρίσει. Κατόπιν, το περνάµε από το τρυπητό για να πάρουµε το χυµό του. Τον χυµό τον 

τοποθετούµε σε ένα µπουκάλι το οποίο αφήνουµε µερικές µέρες στον ήλιο. Έτσι, έχουµε το αγγουρόνερο µε 

το οποίο κάνουµε νυχτερινές πλύσεις. 
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Ενυδατική Μασκα:2 κουταλιές σούπας µέλι, ένα ασπράδι αυγού και ένα κουταλάκι χυµό λεµονιού. 

κρατάµε µισή ώρα 

 

Ενυδατική Μασκα :Μισό αγγούρι στο µίξερ µε ένα ασπράδι αυγού για µίση ώρα... 

Μάσκα:Λιωµένη µπανάνα και κουταλάκι αµυγδαλέλαιο, µύση ώρα, ξέβγαλµα 

 

Και για λαµπερό δέρµα!!! 

2 κουταλιές καλαµποκάλευρο και ένα ασπράδι χτυπηµένο σε µαρέγκα. Όταν στεγνώσει ξεβγάλατε 

 

Μάσκα:Γάλα πλήρες και χυµός λεµονιού σε ίσες ποσότητες .Ένα τέταρτο στο λαιµό και στο πρόσωπο, 

ξέβγαλµα µε χλιαρό νερό. 

 

Όλες αυτές οι µάσκες καλό είναι να γίνονται µια φορά την εβδοµάδα.. 

 

Και µία γρήγορη µασκούλα για το πρόσωπο είναι η εξής (κάνει για όλα τα δέρµατα) : 

1 πατάτα πουρέ 

2 κουταλιές γάλα  

και λίγο ελαιόλαδο  

 

Μάσκα Για ξηρά δέρµατα: 

 βάλτε κάθε βράδυ αυτή την λοσιόν 

50γρ αµύγδαλα 

1/2 ποτήρι ροδόνερο  

1/2 ποτήρι νερό λουλουδιών πορτοκαλιάς 

µιξ φιλτραρισµα, και επάλειψη στο πρόσωπο 

 

 

Υπέροχη µάσκα οµορφιάς µε ….ασπιρίνη! 

Την ασπιρίνη την γνωρίζουµε όλες µας για τις αναλγητικές της ιδιότητες το ξέρετε όµως ότι µπορούµε να 

την χρησιµοποιήσουµε ως το βασικό συστατικό για να φτιάξουµε µια από τις καλύτερες µάσκες οµορφιάς; 

 

Σε 10-15 λεπτά θα αφήσει την επιδερµίδα σας καθαρή, φωτεινή, απαλή και λεία. 

 

Είναι ιδιαίτερα ευεργετική για τα λιπαρά και τα προβληµατικά, ακνεϊκά δέρµατα. Αυτό οφείλεται στο 

γεγονός ότι η ασπιρίνη είναι χηµικά παρόµοια µε το σαλικυλικό οξύ(Beta Hydroxy Acid) το οποίο βοηθά 

στην απολέπιση και το βαθύ καθαρισµό του δέρµατος. 

 

Εκτός από τα άµεσα αποτελέσµατα που θα έχετε, η συχνή της εβδοµαδιαία χρήση βελτιώνει µόνιµα την υφή 

της επιδερµίδας (απαλύνει τις ρυτίδες και µικραίνει του πόρους) και ελαττώνει σηµαντικά ή ακόµη και 

σταµατά τα ξεσπάσµατα ακµής. 
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Αν και µπορείτε να την χρησιµοποιήσετε από µόνη της αφού την λιώσετε (2-3 ασπιρίνες) σε δυο κουταλιές 

νερό είναι προτιµότερο να την συνδυάσετε µε ένα ή και περισσότερα από τα παρακάτω φυσικά συστατικά: 

 

στραγγιστό γιαούρτι 

ζελέ αλόης 

φυσικό άργιλο 

µέλι και 

µισή κουταλιά ελαιόλαδο. 

 

∆εν υπάρχει συγκεκριµένη δοσολογία, χρησιµοποιήστε απλά τα υλικά που έχετε στην διάθεσή σας σε τόση 

ποσότητα ώστε να µπορέσετε να καλύψετε καλά το πρόσωπό σας. 

Εν συνεχεία 

1. Ανακατέψτε καλά όλα τα υλικά. 

2. Εφαρµόστε ένα λεπτό στρώµα στο πρόσωπό σας και αφήστε την να στεγνώσει (περίπου 15 λεπτά). 

3. Αφαιρέστε την τρίβοντας µε απαλες κυκλικές κινήσεις για έξτρα απολέπιση και ξεπλύνετε µε άφθονο 

χλιαρό νερό 

Είναι πραγµατικά πολύ πιο αποτελεσµατική από τις πανάκριβες µάσκες του εµπορίου, περιέχει φυσικά 

συστατικά και έχει βέβαια µηδαµινό σχεδόν κόστος!!! 

 

 

Σηµείωση: Είναι αυτονόητο πως η µάσκα αυτή δεν ενδείκνυται για τα άτοµα που είναι µη ανεκτικά ή 

αλλεργικά στη ασπιρίνη. Εάν δεν είστε σίγουρες κάντε πρώτα δοκιµή σε µια µικρή περιοχή. Γενικά θα 

πρέπει να το έχετε ως αρχή ακόµα και µε φυσικά συστατικά να κάνετε µια δοκιµαστική εφαρµογή για 

αποφυγή αλλεργικών αντιδράσεων.  

ειδικότερα.. 

Για τα πρησµένα µάτια, φτιάξτε κοµπρέσα µε 4 κουταλάκια χυµό φρέσκιας και άγουρης ντοµάτας. 

Ξεπλύνετε µε κρύο νερό, µετά από 15 περίπου λεπτά. 

 

 Ωµές φέτες πατάτας, ξεκουράζουν τα πρησµένα µάτια 

 

Για τους µαύρους κύκλους κάτω από τα µάτια, κόψτε ένα φρέσκο σύκο στην µέση και βάλτε ένα µισό σε 

κάθε µάτι, για 10-15 λεπτά. 

 

 Για την κακοσµία του στόµατος, µασάτε καθηµερινά λίγα φρέσκα φύλλα σέλινου ή δυόσµου. 

 

Αντί για οδοντόπαστα, µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε πολτοποιηµένες, φρέσκιες φράουλες. 

 

Για λεύκανση των δοντιών, τρίβουµε φρέσκα φύλλα δυόσµου στα δόντια. 

 

 

Για τις ρυτίδες: 

 

Κυπαρίσσι: Βράζουµε τα πριονίδια και από το νερό που περισσεύει πλένουµε το πρόσωπο. Καθαρίζει το 

πρόσωπο και του δίνει λάµψη κι επίσης µαλακώνει το δέρµα. 
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Μυρτιά: Παίρνουµε δυο χούφτες µυρτιά και τα στουµπίζουµε, τα βάζουµε σε πήλινο κανάτι µε ρακί. Μετά 

από 7-8 µέρες σουρώνουµε. Με αυτόν τον ελαιώδη χυµό κάνουµε πλύσεις προσώπου. Έτσι διασκορπίζονται 

οι ρυτίδες και το πρόσωπο αποκτά λάµψη και γυαλάδα. 

 

φυσικές µάσκες µαλλιών! 

Αν τα µαλλιά σας δείχνουν θαµπά και ταλαιπωρηµένα η λύση είναι µία. Μάσκες. Και µάλιστα µάσκες 

φυσικές, τις οποίες θα φτιάξετε µόνες σας, εύκολα, γρήγορα και οικονοµικά στο σπίτι σας. 

 

Είναι πολύτιµες και έχουν θεαµατικά αποτελέσµατα. Εφαρµόστε τες µια-δυο φορές την εβδοµάδα και 

σύντοµα θα δείτε τα µαλλιά λαµπερά και υγιή! 

 

 

Για όγκο και ζωντάνια 

Υλικά: 3 κουταλιές της σούπας µπύρα και µισή κούπα ζεστό νερό . 

Αναµιγνύετε τη µπύρα µε το ζεστό νερό και το απλώνετε στα µαλλιά σας για 30 λεπτά. Ξεπλένετε µε ζεστό 

νερό και στη συνέχεια λούζεστε κανονικά µε το σαµπουάν σας. 

 

 

Για λάµψη 

Υλικά: µισό λεµόνι, µισό λίτρο νερό. 

Πρώτα θα λούσετε κανονικά τα µαλλιά σας και αφού τα ξεπεράσετε θα τοποθετήσετε το µείγµα λεµονιού. 

Θα αφήσετε να δράσει για 2-3 λεπτά και έπειτα θα το περάσετε µε παγωµένο νερό. 

 

Για αναζωογόνηση 

Υλικά: 2 ωµά αυγά, 4 κουταλιές της σούπας ελαιόλαδο. 

Χτυπάτε καλά τα αυγά µε το λάδι και απλώνετε το µείγµα σε στεγνά µαλλιά. Το αφήνετε να δράσει για 10 

λεπτά και στη συνέχεια τα ξεπλένετε και λούζεστε µε το σαµπουάν σας.  

Για λαµπερά µαλλιά: Στύβεις µισό λεµόνι σε µισό λίτρο νερό. Μετά το λούσιµο, βρέχεις µε το 'χυµό' 

λεµονιού που έχεις ετοιµάσει τα µαλλιά και το αφήνεις να δράσει για 2 λεπτά. Μετά τα ξεπλένεις καλά. 

 

Μάσκα θρεπτική: ένα κρόκο αυγού, τέσσερις κουταλιές της σούπας ηλιέλαιο, µισό ώριµο αβοκάντο και 

ένα κουταλάκι του γλυκού χυµό λεµονιού. Την απλώνουµε σε στεγνά µαλλιά, τυλίγουµε µε ζεστή πετσέτα 

και την αφήνουµε µισή ώρα. 

 

Μάσκα για πρωτεΐνες: χτυπάµε το ασπράδι ενός αυγού, µέχρι να γίνει αφρός και προσθέτουµε 5 κουταλιές 

γιαούρτι. Απλώνουµε σε δόσεις στα µαλλιά και ξεπλένουµε µετά από 15 περίπου λεπτά. 

 

Για την ψαλίδα: ανακατεύουµε πολύ καλά 1 κουταλάκι µέλι, 2 κουταλάκια ελαιόλαδο και έναν κρόκο 

αυγού. Απλώνουµε το µίγµα στις άκρες των µαλλιών, σε δόσεις. Τυλίγουµε µε καπελάκι µπάνιου για 

περίπου µισή ώρα. Ξεπλένουµε καλά και µετά χρησιµοποιούµε κανονικά το σαµπουάν µας. 

 

Για την πιτυρίδα: βράζουµε µίγµα µε 1 κούπα νερό, 1 κούπα µηλόξυδο και µια χούφτα φρέσκα φύλλα 

µέντας ή δυόσµου. Σουρώνουµε τα φύλλα και αφήνουµε να κρυώσει. Κάνουµε µασάζ στο τριχωτό της 

κεφαλής και αφήνουµε να στεγνώσει, χωρίς να ξεπλύνουµε. 
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Κυπαρίσσι: Άµα θέλετε να µαυρίσετε τα µαλλιά σας, αφήστε τις βαφές! Βράζουµε µια χούφτα πριονίδια σε 

1 λίτρο νερό ή και λίγο περισσότερο. Σουρώνουµε και λουζόµαστε. 

 

Για λάµψη στις φυσικές καστανές ανταύγειες: βράζουµε µια ολόκληρη και αξεφλούδιστη πατάτα σε 

νερό. Αφήνουµε να κρυώσει, φτάνοντας σε θερµοκρασία δωµατίου. Με µπαµπάκι ή πινέλο περνάνε στα 

µαλλιά το νερό, προσέχοντας όµως να µην πάει στο δέρµα. Αφήνουµε για περίπου 20 λεπτά και ξεπλένουµε 

καλά. 

 

Για λάµψη στις φυσικές ξανθιές ανταύγειες: βράζουµε χαµοµήλι και το αφήνουµε να κρυώσει, φτάνοντας 

σε θερµοκρασία δωµατίου. Σαπουνιζόµαστε πρώτα καλά µε το σαµπουάν µας και το ξεπλένουµε µε το 

χαµοµήλι. 

 

 Για λάµψη στις φυσικές κόκκινες ανταύγειες: βράζουµε δυνατό µαύρο καφέ (σκέτο φυσικά) και τον 

αφήνουµε να κρυώσει, φτάνοντας σε θερµοκρασία δωµατίου. Σαπουνιζόµαστε πρώτα καλά µε το σαµπουάν 

µας και το ξεπλένουµε µε τον καφέ. 

 

 Για να σκουρύνουµε τα γκρίζα: βράζουµε φλούδες πατάτας, σουρώνουµε και αφήνουµε να κρυώσει, 

φτάνοντας σε θερµοκρασία δωµατίου. Σαπουνιζόµαστε πρώτα καλά µε το σαµπουάν µας και ξεπλένουµε µε 

το νερό. 

 

Για ενδυνάµωση στα λεπτά µαλλιά: βράζουµε φρέσκο δεντρολίβανο, σουρώνουµε και αφήνουµε να 

κρυώσει, φτάνοντας σε θερµοκρασία δωµατίου. Σαπουνιζόµαστε πρώτα καλά µε το σαµπουάν µας και 

ξεπλένουµε µε το νερό. 

 

Για απαλά µαλλιά µε όγκο, λουζόµαστε µε βρόχινο νερό. 

 

γαλακτώµατα ντεµακιγιάζ 

Το µακιγιάζ είναι σύµµαχος της γυναικείας οµορφιάς αλλά ταυτόχρονα επιδρά αρνητικά στην επιδερµίδα 

µας όταν δεν κάνουµε σωστό ντεµακιγιάζ. Έχουµε µιλήσει πολλές φορές για την ανάγκη ενός βαθύ 

καθαρισµού προσώπου ειδικά όταν χρησιµοποιούµε make up. Εξίσου σηµαντικό είναι να έχουµε και ένα 

καλό προϊόν ντεµακιγιάζ που θα µας προσφέρει καλύτερα αποτελέσµατα. Για αυτό έχουµε να σας 

προτείνουµε ένα φυσικό προϊόν ντεµακιγιάζ µε βάση το γάλα, το οποίο µπορείτε να φτιάξετε µόνες σας στο 

σπίτι ανάλογα µε τις ανάγκες της επιδερµίδας σας. 

 

 

Για κανονικές επιδερµίδες 

 

Βυθίζετε ένα βαµβάκι σε µια κούπα µε γάλα, το στραγγίζετε και έπειτα προσθέτετε λίγο ελαιόλαδο. Με 

αυτό το µείγµα, περνάτε όλο το πρόσωπό σας και το αφήνετε να δράσει για λίγα λεπτά. Στη συνέχεια, το 

αφαιρείτε µε καθαρό βαµβάκι και άφθονο νερό. 

 

 

Για λιπαρές επιδερµίδες 

Ανακατεύετε δύο κουταλιές γάλα µε ρόφηµα από άνθη και φύλλα πασχαλιάς, τα οποία θα έχετε βράσει από 

πριν. Περνάτε το µείγµα µε ένα βαµβάκι και µετά το αφαιρείτε µε νερό. 
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Για ξηρές επιδερµίδες 

Πάλι χρησιµοποιείτε δύο κουταλιές γάλα και τις ανακατεύετε µε δύο κουταλιές χαµοµήλι. Καθαρίζετε όλο 

το πρόσωπο µε ένα βαµβάκι και στη συνέχεια το ξεπλένετε µε άφθονο χλιαρό νερό. 

 

Επαναλαµβάνετε τη διαδικασία κάθε φορά που θέλετε να αφαιρέσετε το make up. ∆εν θα σας πάρει 

παραπάνω από 5 λεπτά. Επίσης, µην ξεχνάτε ότι ΠΟΤΕ δεν πέφτουµε για ύπνο εάν δεν έχουµε αφαιρέσει 

πολύ καλά το µακιγιάζ µας διότι έτσι επιβαρύνεται αρνητικά η επιδερµίδα µας. 

Για τα χέρια και το σώµα: 

 

Για βελούδινα χέρια ανακατεύουµε 1/3 της κούπας γλυκερίνη µε 2/3 της κούπας ροδόνερο και µε το µείγµα 

που θα πάρουµε κάνουµε απαλό µασάζ στα χέρια καθηµερινά. Άµα περισσέψει και τίποτα, το φυλάµε στο 

ψυγείο για επόµενη χρήση. 

 

Για να δυναµώσουµε τα νύχια, χτυπάµε καλά έναν κρόκο αυγού και βυθίζουµε τα νύχια µας µέσα, για 

περίπου 5 λεπτά. 

 

Για δυνατά νύχια, χωρίς παρανυχίδες: ζεσταίνουµε λίγο φυτικό λάδι και βυθίζουµε τις άκρες των 

δαχτύλων για περίπου 5 λεπτά. Σκουπίζουµε το λάδι και κάνουµε για λίγο ελαφρό µασάζ. 

 

Για την κυτταρίτιδα, κάνουµε ελαφρό µασάζ µε µια κούπα λεµονιού στην προβληµατική περιοχή. 

Αφήνουµε 1-2 λεπτά και ξεπλένουµε µε καθαρό νερό. Αποφεύγουµε όµως τις ευαίσθητες περιοχές!! 

 

Πολύ αποτελεσµατικό αποσµητικό για τα πόδια, είναι το εξής: ρίξτε µερικά φλυτζάνια τοµατοχυµό σε 

µια λεκάνη µε νερό και µουλιάστε τα πόδια σας για τουλάχιστον 15 λεπτά. 

 

Αποσµητικό για τα πόδια: τρίψτε λίγο φρέσκο βασιλικό ή δυόσµο ή µέντα και ανακατέψτε τον µε απλή 

πούδρα. Πουδράρετε µ’ αυτό, το εσωτερικό των παπουτσιών, προτού τα φορέσετε. 

Εναλλακτικά, µπορείτε να ανακατέψετε αιθέριο έλαιο βασιλικού, δυόσµου ή µέντας µε πούδρα (2 σταγόνες 

ελαίου ανά 1 κουταλιά πούδρας), και να αφήσετε να στεγνώσει, προτού την χρησιµοποιήσετε. 

 

Λίγος χυµός σέλινου ή µαϊντανού στο νερό του µπάνιου, µπορεί να αποµακρύνει αποτελεσµατικά διάφορες 

δυσάρεστες οσµές. 

 

Αποτελεσµατικό αποσµητικό για το σώµα, είναι η µαγειρική σόδα! Προσθέστε λίγη στο νερό του µπάνιου 

και µετά το µπάνιο, αφού σκουπιστείτε, βάλτε λίγη στις µασχάλες. 

 

Αποσµητικό για το σώµα: προσθέστε στον χυµό 24 ραπανιών, 1/4 του κουταλιού, γλυκερίνη. Ανακατέψτε 

καλά. Ψεκάστε ή τρίψτε λίγο στις µασχάλες. Το µίγµα διατηρείται στο ψυγείο. 

Και τελειώνοντας!!! 

Μια συνταγή για φυσικό... λίφτινγκ ! 
 

Τί πρέπει να κάνετε 

 

Στύψτε το λεµόνι και κρατήστε το ασπράδι από το αυγό. Χτυπήστε ελαφρά το ασπράδι και ταυτόχρονα 
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ρίξτε αργά- αργά 2-3 σταγόνες λεµονιού. Σταµατήστε όταν σιγουρευτείτε πως το µείγµα είναι οµοιογενές. 

 

Χρησιµοποιήστε στεγνό βαµβάκι για να απλώσετε τη µάσκα στο πρόσωπο, αλλά όχι στα µάτια σας. Θα 

νιώσετε τη µάσκα να στεγνώνει και να τραβάει έντονα το δέρµα. Αφήστε τη για 15'- 20' και ξεπλύνετε µε 

χλιαρό νερό. Στη συνέχεια τοποθετήστε την κρέµα ηµέρας σας. 

 

* Αν έχετε πολύ ευαίσθητο δέρµα, αφήστε τη για λίγα µόνο λεπτά, αφού το λεµόνι µπορεί να σας 

προκαλέσει κοκκινίλα στο δέρµα και τσούξιµο.  

 

3.Συµβουλές οµορφιάς απ΄όλο τον κόσµο 

AIΓYΠTOΣ 

Oι γυναίκες διατηρούν τα δόντια τους λευκά µε ένα µείγµα από χονδρό αλάτι και µαγειρική σόδα (διαλύουν 

τα δύο συστατικά µε λίγες σταγόνες ζεστό νερό). Tο απλώνουν µε τα δάχτυλα και το αφήνουν να δράσει για 

λίγα λεπτά. 

Tο χονδρό αλάτι σε συνδυασµό µε το διττανθρακικό νάτριο (σόδα) δρουν σαν λευκαντικό των δοντιών. H 

σόδα, λόγω της αντιόξινης και αφρίζουσας ιδιότητάς της, χρησιµοποιείται γενικά σε στοµατικά διαλύµατα, 

σε σαµπουάν καθώς και σε αποσµητικά για την εξουδετέρωση της οσµής στις µασχάλες. Σπάνια µπορεί να 

προκαλέσει τοπικό ερεθισµό. 

 

AYΣTPAΛIA 

Για πέλµατα χωρίς ψεγάδια, οι Αυστραλές τρίβουν τα πέλµατα µε φλούδες από αβοκάντο, για να 

εξαφανίσουν κάθε ψεγάδι. 

Tο αβοκάντο περιέχει φυτοστερόλες, χοληστερόλη και τοκοφερόλη (βιταµίνη E), ουσίες που βοηθούν το 

ξηρό δέρµα, επειδή το τρέφουν, ενώ µειώνουν τη διαδερµική απώλεια του νερού. Tο αβοκάντο 

χρησιµοποιείται γι’ αυτό το σκοπό σε πολλές κρέµες, ενώ σε σαµπουάν και µαλακτικές κρέµες µαλλιών 

δίνει όγκο και λάµψη στα µαλλιά. 

 

KENYA 

Οι γυναίκες της Κένυας βάζουν γάλα στα µαλλιά και το αφήνουν για 20 λεπτά στο τριχωτό του κεφαλιού, 

για να βελτιώσουν τη θρέψη της τρίχας. Mετά το ξεπλένουν. 

∆εν φαίνεται η επάλειψη µε γάλα να έχει ιδιαίτερα θρεπτική αξία για το δέρµα ή τα µαλλιά, µολονότι είναι 

γνωστό ότι η Kλεοπάτρα έκανε µπάνιο σε γάλα! Ωστόσο, κάποια συστατικά του, αποµονωµένα σε 

καλλυντικά, θα µπορούσαν να έχουν θρεπτική αξία. Για παράδειγµα, το µείγµα δύο πρωτεϊνών του 

(γαλακτολευκοµατίνη και γαλακτοσφαιρίνη) σε καλλυντικά (δηλαδή έπειτα από ειδική επεξεργασία και 

ανάµειξη µε άλλες ουσίες) υποστηρίζεται ότι έχει αντιγηραντική δράση.  

 

BPAZIΛIA 

Oι γυναίκες συνηθίζουν να τρίβουν το σώµα τους στην παραλία µε άµµο, κάνοντας κυκλικές κινήσεις. 

Aποσκοπούν σε πιο ωραίο δέρµα και στην αντιµετώπιση της κυτταρίτιδας.  

Oι κόκκοι της άµµου κάνουν πράγµατι ένα είδος απολέπισης στο δέρµα και το βοηθούν να λάµψει. 

Mάλιστα, αν έχετε απλώσει προηγουµένως ένα λάδι ή µια λιπαρή κρέµα στο δέρµα, τα αποτελέσµατα θα 

είναι καλύτερα, αρκεί να µην τρίβετε πολύ δυνατά. Eπιπλέον, λόγω της µηχανικής τριβής, αυξάνεται και η 

αιµάτωση της περιοχής, βοηθώντας κάπως το πρόβληµα της κυτταρίτιδας.  
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ΓAΛΛIA  

Για απαλή και νεανική επιδερµίδα, οι Γαλίδες κάνουν µάσκα από πολτοποιηµένα σταφύλια στο δέρµα τους 

για 15 λεπτά. 

Tο πυροσταφυλικό οξύ, που περιέχεται στα σταφύλια, είναι ένα από τα πιο γνωστά φυτικά οξέα. Έχει 

αντιρυτιδική, απολεπιστική δράση και προσφέρει στην επιδερµίδα λάµψη και ανανέωση. Yπάρχουν αρκετά 

καλλυντικά που βασίζουν τη σύνθεσή τους σε αυτό, ειδικά διαλύµατα που εφαρµόζονται από δερµατολόγο 

στο ιατρείο για ανανέωση του δέρµατος και για την αντιγήρανση, ενώ σε πολλά Spa ανά τον κόσµο 

εφαρµόζονται ανάλογες σταφυλοθεραπείες.  

 

EΛΛA∆A  

Eπιλέξαµε τη συνήθεια µε το αµυγδαλέλαιο στα µαλλιά, που βάζουν πολλές γυναίκες 15-30 λεπτά πριν το 

λούσιµο.  

Σε γυναίκες που έχουν ξηροδερµία ή ξηρή πιτυρίδα, η συνήθεια αυτή είναι πολύ βοηθητική αν γίνεται 2 

φορές το µήνα. Tο αµυγδαλέλαιο δρα σαν απολεπιστικός και ενυδατικός παράγοντας και είναι πλούσιο σε 

βιταµίνες.  

 

ITAΛIA 

Tα κορίτσια απλώνουν κάθε βράδυ στις βλεφαρίδες τους καστορέλαιο για να δυναµώσουν, 

χρησιµοποιώντας ένα καθαρό παλιό βουρτσάκι από µάσκαρα ή µια µπατονέτα.  

Tο καστορέλαιο (Castor Oil), εξάγεται από τους σπόρους του τροπικού φυτού Ricinus communis και 

περιέχει λινολεϊκό και στεατικό οξύ κυρίως. Xάρη σε αυτές τις ουσίες, βοηθά στη δηµιουργία ενός 

προστατευτικού λιπαρού υµένα στις βλεφαρίδες. Xρησιµοποιείται επίσης για τον ίδιο λόγο σε λάδια 

µπάνιου, µάσκες προσώπου και µαλακτικά µαλλιών. 

 

IΣΠANIA 

Για τους µαύρους κύκλους, οι Iσπανίδες κόβουν λεπτές φέτες πατάτας και τις βάζουν πάνω στα µάτια για 

10-15 λεπτά.  

H δερµατολόγος σχολιάζει: H πατάτα έχει φυσικό αποχρωµατιστικό παράγοντα, εποµένως µπορεί και να 

βελτιώνει κάπως την κατάσταση των µαύρων κύκλων.  

 

KINA 

Oι γυναίκες ρίχνουν µία κουταλιά αιθέριο έλαιο δεντρολίβανου σε ένα φλιτζάνι πράσινο τσάι και το 

περνούν στα µαλλιά στο τελευταίο ξέβγαλµα, για περισσότερη λάµψη.  

Tο πράσινο τσάι που περιέχει αλκαλοειδή της καφεΐνης, ταννικό και προπιονικό οξύ, έχει αρωµατικές, 

στυπτικές και τονωτικές ιδιότητες και σε συνδυασµό µε το αιθέριο έλαιο του δενδρολίβανου προσφέρει 

τόνωση και λάµψη στα µαλλιά. Tο πράσινο τσάι χρησιµοποιείται και στη βιοµηχανία καλλυντικών για την 

παρασκευή κυρίως λοσιόν και καταπραϋντικών κρεµών. 

 

ΠOΛΩNIA 

Xρησιµοποιούν το µέλι σαν καλλυντικό προϊόν. Oι γυναίκες µεγαλύτερης ηλικίας το ζεσταίνουν και το 

βάζουν στο πρόσωπο σαν µάσκα ενυδάτωσης. Tα νεαρά κορίτσια το απλώνουν στα χείλη.  

Tο µέλι είναι διαδεδοµένο από παλιά σαν µαλακτική ουσία. Xρησιµοποιείται σαν µαλακτικός και 

αρωµατικός παράγοντας σε καλλυντικές κρέµες, καθώς και σε σαµπουάν και κρέµες µαλλιών. Προσέξετε 

όµως! Mπορεί να προκαλέσει αλλεργία σε άτοµα που έχουν τέτοια προδιάθεση. Προέρχεται από τη γύρη 

των λουλουδιών που είναι ισχυρότατο αλλεργιογόνο. 
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ΣKΩTIA 

Tα κορίτσια αυτής της χώρας, που συνήθως έχουν πολύ ευαίσθητο δέρµα, βάζουν αµυγδαλέλαιο µετά τον 

καθαρισµό στο πρόσωπό τους.  

Το αµυγδαλέλαιο, εκτός από αρωµατική, είναι και µαλακτική ουσία και χρησιµοποιείται σε µαλακτικά, 

κρέµες για τα µάτια, κρέµες µαλλιών, αλλά και σαν λευκαντικό νυχιών.  

 

IN∆IA 

Φτιάχνουν µια µάσκα οµορφιάς από γιαούρτι και την ψίχα από δέκα αµύγδάλα (πολτοποιώντας τα πρώτα) 

και την απλώνουν για 25 λεπτά στο πρόσωπο το βράδυ. Kατόπιν την αφαιρούν, πριν τον ύπνο, µε νερό. 

Eπίσης, χρησιµοποιούν το λάδι από καρύδα. Tο ζεσταίνουν, κάνουν µασάζ στο κεφάλι, κοιµούνται και το 

ξεπλένουν το πρωί. Θεωρούν ότι δυναµώνει και τρέφει τα µαλλιά. 

Tο αµυγδαλέλαιο που προκύπτει από τη συµπίεση των καρπών περιέχει πρωτεΐνες, ζάχαρη και αιθέρια 

έλαια. Oι ουσίες του είναι ενυδατικές και δρουν κατά της γήρανσης. Xρησιµοποιείται και σε πολλά 

µαλακτικά προϊόντα, καθώς και σε κρέµες γύρω από τα µάτια. Σε συνδυασµό µε το γιαούρτι που περιέχει 

γαλακτικό οξύ, µπορεί ίσως να δράσει ως αντιγηραντική θεραπεία. H καρύδα, επειδή περιέχει πρωτεΐνες και 

ζάχαρη, δρα σαν µαλακτικό και ενυδατικό προϊόν για τα µαλλιά. 

 

TAΪBAN 

Στην Ταϊβάν, συνηθίζουν να τρίβουν τσάι στην περιοχή όπου κάηκαν από τον ήλιο. 

Tο τσάι έχει αντισηπτικές ιδιότητες και ίσως µπορεί να βοηθήσει. H τριβή όµως µπορεί και να ερεθίσει το 

ήδη πάσχον δέρµα, οπότε καλύτερα να µην εφαρµοστεί.  

 

TZAMAΪKA 

Tρίβουν µε µπανανόφλουδα το πρόσωπό τους, θεωρώντας ότι το µαλακώνει και το προστατεύει από τον 

ήλιο. Eπίσης τη βάζουν πάνω σε εγκαύµατα που έχουν προκληθεί από τον ήλιο. 

H δερµατολόγος σχολιάζει: H µπανανόφλουδα περιέχει πρωτεΐνες και φυτικά οξέα που µπορούν πράγµατι 

να ενυδατώσουν την επιδερµίδα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΣΤΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 

 

 

1.Υλικά που  χρειαζόµαστε για να φτιάξουµε µια καλλυντική κρέµα 

 

α)2 πυρέξ ή ανοξείδωτα. Φροντίζουµε να τα αποστειρώσουµε σε καυτό νερό. Οι δοσοµετρικές κούπες 
µαγειρέµατος είναι τα πιο κατάλληλα σκέυη.  

β)1 µεγάλο τηγάνι σαν υδρόλουτρο ( µπεν µαρί) 

γ)∆οσοµετρικά κουτάλια τα οποία µετρούν κατ όγκον.  Ι κουταλιά της σούπας= 15 µλ, ένα κουταλάκι του 

γλυκού= 5 µλ 

δ)Μιξεράκι ανοξείδωτο ή ανοξείδωτο σύρµα αυγού 

ε)Ζυγαριά ακριβείας 

 

Πως φτιάχνουµε µια κρέµα 

Σε ένα πυρέξ βάζω το κερί, τα φυτικά έλαια  

Σε ένα άλλο σκεύος  την υδατική βάση, τη γλυκερίνη και το βόρακα όπου αναφέρεται 

Γεµίζουµε το τηγάνι µε νερό σε χαµηλή θερµοκρασία και βάζω και τα δύο σκέυη. Ανακατεύουµε. 

Αφήνουµε στη συνέχεια το µίγµα να πάρει 60 
ο
 C. Χτυπάµε µε το µίξερ την  βάση των ελαίων  και σιγά σιγά 

βάζουµε την υδατική µέσα στη λιπαρή. Ανακατεύουµε διαρκώς µέχρι να γίνει κρέµα. 

προσθέτω το συντηρητικό, τα αιθέρια έλαια όταν η κρέµα είναι χλιαρή. Συνεχίζουµε το χτύπηµα µέχρι η 

κρέµα να κρυώσει 
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2.Παρασκευή φυσικής κρέµας & κρέµα φυσικής προέλευσης 

Στο εργαστήριο µας κάναµε εφαρµογή επιλέξαµε να παρασκευάσουµε 2 ειδών καλλυντικών κρεµών. Η µια 

απ΄αυτές, η φυσική, την ανακάλυψε ο Έλληνας γιατρός Γαληνός,. Συγκεκριµένα ακολουθήσαµε την 

παρακάτω διαδικασία: 

1.Ενυδατική Κρέµα προσώπου από αµύγδαλο (κρέµα Γαληνού):  

Λιώνουµε στον ατµό 1 κουταλιά  κερί µέλισσας και προσθέτουµε 4 κουταλιές αµυγδαλέλαιο(λιπαρή φάση).  

Κατεβάζουµε από τη φωτιά και προσθέτουµε  ροδόνερο µέχρι η κρέµα να αποκτήσει την επιθυµητή υφή. 

Ανακατεύουµε µέχρι να κρυώσει. Η κρέµα αυτή διαρκεί έως και 3 µήνες σε δροσερό µέρος και όχι στο 

ψυγείο. 

Ιδιότητες 

Το ελαιόλαδο είναι πλούσιο σε αντιοξειδωτικά και βιταµίνες. Το ροδόνερο είναι µαλακτικό και δροσιστικό. 

Το µελισσοκέρι είναι βοηθητικό και ενισχυτικό της δράσης της κρέµας και βοηθάσει στη συντήρησή της 

 

2. Ενυδατική Κρέμα προσώπου φυσικής προέλευσης 

Για να παρασκευάσουµε τη λιπαρή φάση χρειαστήκαµε 

12,5 γρ GMS (Tegin). Είναι παράγωγο της γλυκερόλης  και το χρησιµοποιήσαµε ως 
συντηρικό/αντιοξειδωτικό  

6 γρ Παραφινέλαιο  

5 γρ Σετιόλ (σιτέλαιο)  

2 γρΑµυγδαλέλαιο   

Για να παρασκευάσουµε την υδατική φάση χρειαστήκαµε 

66 γρ Νερό 

 6 γρ Σορβιτόλη 

 0,4 γρ Άρωµα  

Θερµάναµε χωριστά τις δύο φάσεις στους 65 βαθµούς. Ρίξαµε την υδατική φάση στη λιπαρή, σιγά σιγά µε 
ανάδευση. Μετά την αφήσαµε να ψυχθεί 
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3.Προτεινόµενες κρέµες για να φτιάξετε εύκολα στο σπίτι σας 

 

Ενυδατική κρέµα προσώπου 
Θα χρειαστούµε: 
Τον κρόκο 2 αυγών 

50 γρ. λάδι αβοκάντο 

Μισό κουταλάκι χυµό λεµονιού 

Μισό κουταλάκι ξύδι µήλου 

 

Χωρίζουµε τον κρόκο 2 αυγών και τον χτυπάµε στο µίξερ προσθέτοντας σταγόνα-σταγόνα 50 γρ. λάδι 
αβοκάντο και στη συνέχεια µισό κουταλάκι χυµό λεµονιού και µισό κουταλάκι ξύδι µήλου, όσα δηλαδή 

χρειάζεται το δέρµα, µε πολύ εύκολο και γρήγορο τρόπο. Προσοχή όµως, γιατί κρατάει µόνο 2 έως 3 

ηµέρες. 

Υδατική κρέµα µε ροδάκινο 
Υλικά:  

1/2 κουταλάκι του γλυκού βόρακα  

1 κουταλιά της σούπας νερό  φλιτζάνι έλαιο από κουκούτσι ροδάκινου ή βερίκοκου  

1 κουταλιά της σούπας τριµµένο µελισσοκέρι  
1 κουταλιά της σούπας φρέσκο χυµό από ροδάκινο. 

 

∆ιαλύστε τον βόρακα στο νερό και αφήστε στην άκρη. Τοποθετήστε το έλαιο από κουκούτσι ροδάκινου και 
το µελισσοκέρι σε ένα πυρίµαχο σκεύος και ζεστάνετε σε µπεν µαρί ώσπου να λιώσει. 
Όταν το µείγµα είναι ρευστό, ζεσταίνετε σε µπεν µαρί το νερό µε τον βόρακα. Προσθέστε τον χυµό από 

ροδάκινο στο µείγµα µε το νερό και αναµείξτε αργά το µείγµα µε το µελισσοκέρι, ανακατεύοντας συνεχώς. 
Αν προτιµάτε µπορείτε να χτυπήσετε τα υλικά στο µπλέντερ ώσπου να σχηµατιστεί µια παχύρρευστη 

κρέµα. Φυλάξτε την κρέµα σε ένα γυάλινο βαζάκι και περιµένετε να κρυώσει εντελώς και να πήξει. 
Φυλάξτε την στο ψυγείο και χρησιµοποιήστε σαν εικοσιτετράωρη κρέµα. 

 

Θρεπτική κρέµα Μήλου 
Υλικά:  

500 γρ πολτοποιηµένα µήλα  

500 µλ σιτέλαιο ή Ηλιελαιο  

30γρ  τριµµένο µελισσοκέρι  
10 γρ Λανολίνη 

100 µλ ανθόνερο 

 

 

Καθαρίζουµε τα µήλα, τα κόβουµε κοµµατάκια και τα πολτοποιούµε στο µπλέντερ πολύ καλά. Σε µια 

κατσαρόλα ζεσταίνουµε νερό το οποίο αφήνουµε να βράζει ελαφρώς, και τοποθετούµε ένα άλλο πήλινο 

µπολ µέσα σ' αυτήν µε το λάδι και την λανολίνη. Εκ των προτέρων λιώνουµε το κερί µέλισσας χωριστά 

σένα άλλο πήλινο ποτήρι και το ρίχνουµε µέσα στο λάδι και την λανολίνη που έχουµε λιώσει. Αµέσως µετά 

ρίχνουµε τον πολτό µήλου και ανακατεύουµε καλά µέχρι να αναµιχθούν καλά όλα τα υλικά και να 

σχηµατίσουν µια λεία κρέµα.. Ύστερα τραβάµε την κατσαρόλα από την φωτιά και ρίχνουµε σταγόνα-

σταγόνα το ανθόνερο και ανακατεύουµε ταυτόχρονα, µέχρι να διαλυθεί το ανθόνερο στην λανολίνη. Το 

ξαναθερµένουµε µετά για λίγο και το περνάµε µετά από ένα τουλπάνι η από ένα στραγγιστήρι! Γεµίζουµε 
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µετά ένα γυάλινο βαζάκι και το κλείνουµε καλά, αφήνοντας την κρέµα να κρυώσει. Έτοιµη η κρέµα µας για 

όλες της επιδερµίδες! 

Κρέµα Πορτοκαλιού /Γκρέιπ Φρουτ για λιπαρές Επιδερµίδες  

15 γρ. Κερί Μέλισσας 

45 γρ. Λανολίνη 

125 µλ. Σιτέλαιο ή Ηλιέλαιο 

125 µλ. Χυµό από το Πορτοκάλι και Γκρέιπ Φρουτ µαζί  

 

Εκτέλεση 

Λιώνουµε το κερί µέλισσας χωριστά. Σε µία κατσαρόλα µε ελαφρώς ζεστό νερό που βράζει τοποθετούµε 
ένα πήλινο µπολ µε την λανολίνη να λιώσει. Ρίχνουµε µετά και το λιωµένο κερί στην λανολίνη και το λάδι 
µαζί. Ανακατεύουµε µέχρι να ζεσταθούν καλά. Αµέσως µετά ρίχνουµε σταγόνα-σταγόνα τον χυµό του 

πορτοκαλιού και γκρέιπ φρουτ στο µίγµα αυτό και ανακατεύουµε συνεχώς. Έπειτα το αφήνουµε να κρυώσει 
ελαφρώς και το ανακατεύουµε ξανά προσεχτικά µέχρι να κρυώσει το µίγµα και να αρχίζει να γίνεται κρέµα.  
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

Η ενασχόλησή µας µε τα καλλυντικά σ’ αυτό το µικρό χρονικό  διάστηµα, ήταν αρκετή για να µας εισάγει 

στον κόσµο των φυσικών καλλυντικών και την ευεργετική τους  επίδραση στον οργανισµό µας. 

Η αξιοποίηση των ιδιοτήτων των φυτών για την βελτίωση της υγείας και της εµφάνισης δεν είναι κάτι 

καινούριο. Καλλυντικά από βότανα έχουν χρησιµοποιηθεί, µε θεαµατικά αποτελέσµατα, σε όλη τη διάρκεια 

της ιστορίας και καθώς επικρατεί όλο και µεγαλύτερη ανησυχία για τον ολοένα αυξανόµενο κατάλογο 

πρόσθετων υλών, συντηρητικών και χρωστικών που περιέχονται στα σύγχρονα καλλυντικά, όλο και 

περισσότεροι άνθρωποι σήµερα αναζητούν πιο φυσικές και απόλυτα ασφαλείς εναλλακτικές λύσεις. 

Τα βότανα αυτά δεν βρίσκονται όµως πάντα µακριά µας. Η καλέντουλα που στολίζει κήπους και µπαλκόνια, 

το δεντρολίβανοκαι το θυµάρι που νοστιµίζουν το φαγητό, το χαµοµήλι στην άκρη του δρόµου… τόσο 

γνωστά και συγχρόνως τόσο άγνωστα 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

1)Μυστικά οµορφιάς 60 + 1 συνταγές, Κώστας Αλτάνης 

2)www.Iatronet.gr  

3) www.vita.gr 

4)Προϊόντα µακιγιάζ για τα µάτια και τα χείλη, Ελένη Μπούλου 

 

 

 

 

 

 


